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LOI NOI DAU

Day 1a bo sach vé phuong phdp hoc gidi toan nham muc dich
hinh thanh cho hoc sinh thdi quen suy nghi va tim toi 1oi giai
cia mot bai toan trén co sd cac kién thuc da hoc. B6 sach nay
la cau néi gita li thuyét va thuc hanh toan hoc.

Hoc gidi toan la mot cach tu duy sang tao vé toan, déng thai
124 moét vdn dé truu tuong va kha kho d6i véi hoc sinh, nhung
dd lai 12 diéu rat cin thiét cho méi hoc sinh trong qua trinh
hoc toan & truong THCS.

Bo sdch "Cach tim 15i giai cac bai toan"gém 3 tip SO HOC,
DAI SO, HINH HOC. Day la tip ddu tién vé s6 hoc trong
bd sach nay.

Méi 1dp gidi thiéu cac trong diém vé toan déu co hai néi dun ¢ chinh:

1) Cac bai toan di€n hinh, méi bai toan déu gém :

e Dé bai
e Tim hiéu dé bai
e Hudng ddn cach tim loi giai
e Cach giai
e Khai thac bai toan
2) Cac bai toan tu gidi

* *

Cac vi phu huynh hoc sinh, cdc thdy cbé gido cd thé dung
b6 sach nay lam tai liéu huéng didn con em minh hoc t4p.
Hy vong rdng bo sach sé& giip ich nhiéu cho hoc sinh d€ cé
thé phat huy néi luc trong gidi todn ndi riéng va hoc toan
noi chung.

CAC TAC GIA



. TAP HOP CAC SO TU NHIEN
(TAP HOP N)

A. CAC BAI TOAN DPIEN HINH

Bai 1

Cho ba tap hop P = {p, q, r}, Q = {r, u, v} va
R = {p. s, t}. Dung ki hiéu € va ¢ dé ghi cac phan tu

a) thuéc P ma khéng thudc Q, thuéc Q ma khéng thuée P ;

b) thuéc P ma khong thudéc R, thuéc R ma khéng thuoc P ;

c) thudc Q ma khéng thudéc R, thudc R ma khéng thudc Q.

e Tim hiéu dé bai

Ki hiéu € doc 12 "thudc” va ki hiéu ¢ doc 1a "khéng thudc".
Bai ra ¢6 3 cau hdi, mbi cadu hoéi cé hai phdn, phan sau nguoc
vOi phdn truéc, chAng han € P ma € Q (phadn ddu), € Q ma
& P (phén sau).

e Huodng dén cach tim ldi gidi

Méi tap hop da cho déu cd ba phdn tu, d€ tra l&i cau hoi a
ching han can xem cac phédn ti cia P va cia Q la nhitng phan
td nao, tu dé viét dugc nhing phidn ti nao thuéc P ma khéng
thuéc Q, rdi dén nhitng phdn td nao thuéc Q ma khoéng thudc
P. Cing lam nhu vAy d6i véi hai cAu hdi b va c.

e Cdch giai

a) Cac phan td thudéc P ma khoéong thude Q la :

peE P qePvape&Q q¢&Q



(‘ac phan tu thudée Q ma khong thuoée P la .
ueE Q veQQvaugP verP?P
by Cac phan ta thuéc P ma khéng thuoc R la :
q€E P rePvaq€&€R, r &R
Cac phan td thuéec R ma khéng thudc P la :
se R te Rvasg&P tegP
c) Cac phan tu thuéc Q ma khong thuoc R la :
reQueQveqQvaréR uégR vegR
Cac phan tu thuéc R ma khoéng thudc Q la :
peER seRteRvapegQ, s& Q te& Q.
e Khai thac bai toan
Ta co thé déi dé bai nhu sau :
Dung cac ki hieu € va ¢ d€ ghi cac phan tu :
- vua thude P, vira thudc Q
- vua thudéc P vua thudéc R
- vua thudéc Q vua thudc R.
Néu thé thi cach gidi nhu sau :
-r € P r € Q, tdc l1a r vua thuéc P via thudéc Q ;
- p €P p €R, tdc 1a p vua thuéc P vaa thuoc R ;
- khong co phan ti nao vua thudéc Q vua thudc R.
Ngoai ra cing khong co phdan td nao thudc ca ba tap hgp
P, Q R
Bai 2
Viét tap hop cac s6 tu nhién 1é 16n hon 8 nhung bé hon 16
theo hai cach va minh hoa bang hinh veé.



e Tim hiéu d& bai

Bai ra c6 hai yéu cau : viét tap hop cdc s6 va minh hoa bang
hinh vé. Yéu cdu thd nhit néu rd 1a viét tap hop cac so 18 tu
8 dén 16 theo hai cdch, yéu cdu thd hai 12 minh hoa két qua
tim dugec.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Dé viét mot tdp hop theo hai cach ta cd thé :

- hoic liét ké cac phdn ti cia né néu sé phan tu it (cach 1)

- hodc chi ra tinh ch4t dac trung cho cdc phdn ti cia nd
(cach 2).

Dé minh hoa bing hinh v& ta ¢ thé dung mét duong cong
khép kin (goi 12 so d6 Ven mang tén nha toan hoc Ven ngudi
Anh, ngudi diu tién dua ra cach minh hoa bing hinh vé nay),
trong dé méi phdn ti cwta tdp hogp dugc bi€u dién bing mot
di€ém ndm trong dudng cong khép kin do.

e Cach gidi

- Cac s6 tu nhién 1é 16n hon 8 nhung bé hon 16 1a 9 ; 11 ;
13 ; 15. Do do ta cd hai cdach viét tap hgp M cac s6 tu nhién
lé nay nhu sau :

Cach 1. Liét ké cidc phdn td cia no

M= {(9;11; 13 ; 15}
Céach 2. Chi ra tinh ch4t dac trung cho cac phdn tu cua nd
M={neN| n=2k+1;:8<n < 16},

— Minh hoa bang hinh vé (so d6 Ven)

e 13 o 11
hoac 9
e 15




e Khat thac bait toan

- Néu trong dé bai ta déi ti "l8" thanh tu "chan" thi cach
giai thay ddi nhu thé& nao ?

Ta tim cac s6 chan lén hon 8 nhung bé hon 16, do la cac
s6 10 - 12 : 14. Vay tap hop cac s6 phai tim la P ={10 {12

14} hoac P = {n € N| n = 2k ;8 < n < 16}.

— Néu doi bai ra la: "Tim tap hop cac s6 tu nhién chan chia

hét cho 3, cho 4, cho cA 3 va 4" thi cach giai sé la :
Ty P = {10 ; 12 ; 14} chi cd s6 12 la chia hét cho 3, chia

hét cho 4, chia hét cho ca 3 va 4. Vay tap hop phai tim la
Q = {12}.

Bai 3

Cho ba tap hogp
A={keN| k < 50}
B ={ke&e N| 5k = 2}

C={m]|] m = 2k, k € N}.
Méi tap hop trén cd bao nhiéu phan tu ?

e Tim hiéu dé bai
Cach viét ba tap hogp da cho can hiéu nhu sau :
A 1a tap hgp cdc s6 tu nhién nhé hon hoac bang (khéng vugt

. 2
qua) 50 ; B la tap hop cdc s6 tu nhién k sao cho k = - ; con
J
C la tap hgp cac s8 tu nhién chdn m. Tu dé ma tim duoc so
phan tu cia mdi tap hop.

e Hudng dén cich tim loi gidi

Trudc tién hay liét ké cac s6 tu nhién nhd hon hoac bang 50

r6i dung cach viét cac phan td trong hai dau ngoac nhon {}
cach nhau bdi ddu phay.
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Vai tap hgp B luu y k = 5 khong phai la s6 tu nhién, con
vai tap hgp C thi phai tim s6 phan td cta tap hop cac s6 chan
trong N.

e Lot gid:

- Cac s6 tu nhién nhdé hon hoac bing 50 la :
0;1;2,;3;.. ;47 ; 48 ; 49 ; 50
dodd A ={0;1;2; ..;49; 50} va cd 51 phan tu.

) 2 ‘
- Vik = 5 khong phai 1a s6 tu nhién nén tap hop B khong

co phan tu nao, tic la B = @ (tap hop réng).

— Do c6 vb s6 s6 chan trong tap hop N vi vay tap hop C c6
vo s6 phan tu.

® Khai thdac bai toan

Néu cho D la tap hop céc s6 tu nhién Ié p thi tap hop D viét
nhu thé nao va cd bao nhiéu phan tu ?

Khi do ta viét nhu sau :

D={pe N| p=2k+1, k €N}

va D co vo sd phan tu.

Bai 4

a) Hai tap hop R = (k e N | k < 6} va S = {0;1; 2 ;
3;4,;95; 6} co bang nhau khéng, tai sao ?

b) Tim s6 phdn ti cia ba tap hop sau :

A=9g, B = {0}, C= (g}
e Tim hiéu dé bai

a) Néu hai tadp hop R va S ma bing nhau thi moi phdn tu
cia R déu thuéc S va moi phdn ti cia S déu thudoc R va ta
viet R = S

0]



Khi viet R = (k. € N | k < 6} thi hiéu do la tap hop cac
s6 tu nhién khong l6n hon 6 (nho hon hoac bang 6).

b) Ki hiéu @& chi tap hop réng la tap hop khong co phan tu
nao. Tap hop {a} la tap hop cd 1 phan tu la a.

e Huong dan cach tim lov gidi
a) Trudc hét hay liét ké cac phan tu cua tap hop R dua vao
cach viét cia bai ra la cach chi ra tinh chdt dac trung cho cac
phdn td cia nd. R la tap hgp cac s6 tu nhién khong lon hon 6,
ticla R=4{(0;1;2;3,;4;5; 6}
b) Luu y B va C déu la tap hop ¢ 1 phan tu.
e Cach gidi
a) Tap R = {k € N | k < 6} c6 thé viét du6i dang liet ké
cac phan td cia nd nhu sau :
R={0;1;2;3;4; 5; 6}.
Nhu thé no bang tap hgp S, tic la R = S.
b) Tap hgp A = & khoéng cé phan td nao
Tap hop B = {0} co 1 phan tu 1a 0
Tap hop C = {D} c6 1 phan tu la &.
e Khai thac bc:zi toan
Co thé tha.y d6i bai toan trén nhu sau :
"Cho hai tap hop :
M={meN|m: 2vam< 19}
N = {m € N | mchin < 19}
a) M6i tap hop trén cd bao nhiéu phan tu ?
b) Hai tap hop M va N cd bang nhau khong ?
c) Vist M € N va M C N thi cach viét nao dung, cach viét

nao sai ?".



Cach giai sé la :

aaM=4{0;2;4:6;8;:10; 12 ; 14 ; 16 ; 18}

N=4{0;2;4;6;8;10;12; 14 ;16 ; 18}. Méi tap hogp
déu chia 10 phan tu.

b) Ta thdy ngay rang M = N.

c) Viet M € N la sai vi M 1a mé6t tdp hop khong phai 1a mot
phin ti cua tap hgp. Vit M C N la ding vi ca hai déu la tap
hop vda do M = N nén méi tdp hop la moét tap hop con cua
chinh ng.

Bai 5

a) Viét tap hop E cac s8 cd hai chit s6 16n hon 88. Tap hop
nay cé bao nhiéu phan tu ?

b) Cho tap hop G = {a, b, c}. Vi€t tit cd cac tap hop con
cia G gébm 1 phan tu, 2 phan tu, 3 phan tu.

e Tim hiéu d& bai

a) E 1a tap hogp cac s6 c6 hai chit s6 16n hon 88 nén phai
liét ké tdt cA cadc phan ti ciua E tu phén td nho nhit dén phéan
td l6n nhat.

b) Tap hgp con cia G la tap hdp ma moi phén ti cda nd
déu thudc G, bai ra yéu ciu viét lan lugt cac tap hop con co 1
phan td, réi dé€n cd 2 phan tu va cubi cung la ¢cé 3 phan tu.

e Hudng dén cach tim loi gidi

a) Hay tim s6 cé hai chit s6 lién sau s6 88 roi viét tiat ca
cac sb ti€p theo cho dén s6 99 la s6 16n nhat cé hai chit s6, sau
dd dung hai ddu ngoac { } d€ viét t4t cA phdn tu tim dudgc
cua E.

b) Khi viét t4t cA tap hop con cua G, cdn luu y dén hai
nhan xét :

- M6i tAp hop déu la moét tap hgp con cua chinh no.

10



tu

sd

va

co

- Nguoi ta coi tap hop rong la tiap hdp con cua moi tap hop.
e Cach giai
a) Tap hop E cdc s6 co hai chi sé 16n hon 88 la :
E = {89,;90;91,;92,; 93, 94; 95, 96 ; 97 ; 98 ; 99}.
Tap hop nay co 11 phan tu.
b) Cac tap hgp con cua G gom 1 phan tu la :
{a}, {b}, {c}
Cac tap hogp con cia G géom 2 phan tu la :
{a, b}, {a, c}, {b, ¢}
Cac tap hgp con cua G gom 3 phén tu la :
{a, b, c}.

Ngoai ra con c6 @ C G (tap hgp con cia G khdéng ed phan
nao).

e Khait thac bai toan

- Né&u d cdu a d6i la : "Tim s6 phan tu cua tap hogp F cac
c6 hai chi s6" thi dap s6 sé nhu thé nao ?

Khi do F={10;11;12; ..; 98 ; 99}

tAp hop nay cd (99 - 10) + 1 = 90 (phan tu).

Cing co thé dat cau héi khac nhu sau :

Tim s6 phadn ti ciua tip hop G cac s6 18 (hoac cac s6 chan)
hai chit s6. N&u thé& thi :

G, ={11,;13;15; ..; 97 ; 99} hoac G, = {10 ; 12 ; 14 ; ... ;

96 ; 98}.

H

Ti do tim dugc s6 phén‘tu cua G, hoac G,

- N&u 0 cAu b tap hop G dugc thay bang tap hgp
= {a, b, ¢, d} gébm 4 phdn tit thi ddp s sé thay d8i nhu sau :

Tap hop con gom 1 phan ta : {a}, {b}, {c}, {d}.

11



Tap hop con géom 2 phan tu : {a, b}, {a. ¢}, {a, d}, {b, c},
{b, d}, {c, d}.

Tap hop con gom 3 phan tu : {a, b, ¢}, {a. b, d}, {a, ¢, d},
{b, ¢, d}. '

Tap hgp con gom 4 phan tu : {a, b, c, d}.

Ngoai ra con cd @ C H (tap hop con cua H khoéong cé phan
td nao).

Bai 6

a) Cho biét su khac nhau gilta hai ki hiéu € va . Cho vi du.

b) Cho M la tap hop con cia N. Khi nao thi s6 phan ti cua
M nhé hon sé phan td cda N. Khi nao thi khong thé so sanh
s6 phan tit cia M va cua N. Cho vi du minh hoa.

e Tim hiéu dé bai

a) Khi hoc vé phan tu cia moé6t tap hop thi cé ki hiéu €, khi
hoc vé tap hogp con thi lai ¢ thém ki hiéu C. Hai ki hiéu nay
khac nhau nhu th€ nao, hay minh hoa bang vi du cu thé.

b) Khi néi M 12 tap hgp con cia N (M C N) thi thudng nghi
rang s6 phdn td cia M phai nho hon s6 phdn ti cia N. Dé bai
yéu clu ndi ré khi nao thi"s6 phidn tid cia M nhé hon cua N,
khi nao thi lai khéng thé ndi dén ti "nhé hon".

e Hudng dén cach tim loi gidi

a) Luu y n€u A va B la hai tap hogp co cac phan ti la a va
b thi khi viét A € B la sai ma phai viét A C B hoac khi viét
a C A la sai ma phai viét a € A. Hay giai thich tai sao.

b) Xét truong hgp hai tdp hgp M va N déu hitu han hoac
déu vd han phdn tu r6i 14y vi du cu thé dé minh hoa.

e Cach gidi

a) Ki hiéu € chi mé6t phan ti cia mo6t tap hop, con ki hiéu
C chi moét tap hop 1a tip hop con ciia mét tap hop khac.

Vidu A = {a, x}, B = {a,b, x}.

12
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Néu viet a € A, b C B la sai ma phai viéet a € A, b € B.
Neéu viet A € B la sai ma phai viet A C B.

b) - Truong hop M va N la hai tap hop huu han.

Néu M C N thi s6 phan td cia M nhé hon s6 phan tu cua
N khi M # N. Néu M = N thi s60 phan td cia M bang s6 phan
td cua N

-~ Truong hop M va N la hai tap hgp vo han.

Mac dau M # N nhung vi ching la hai tap hgp vd han tuc
la s6 phan tu cua ching la v6 han nén khéng thé so sanh dugec.

Vi du cu thé vé hai tip hgp hitu han.

M=1{2;4;:6)vaN-={2;4;6,; 8} thi s6 phan ti cua
M nho hon s6 phan td cia N.

Néula M= {a b, c,d} va N = {d, a, ¢, b} thi M = N, do
do s6 phan tu cta chung bang nhau.

Vi du cu thé vé hai tap hop vo han :

Tap hop M 1la tap hogp cac s6 1é, con N la tap hop cac sé tu
nhién. R6 rang ca hai tap hop déu co s6 phan tu vé han, do do
khong thé so sanh dude (khong thé ndi vo han nay nhd hon vo
han kia).

e Khai thac ba: todn

-~ NéuM = {2 ;4 ; 6} va N la tap hop cac sé tu nhién thi
cach viét nao dung trong hai cach viét sau :

MeNvaMCN?

R6 rang viét M € N la sai, vi M khong phai la mot phan tu
cua tap hop N, cach viet M C N la ding.

— Né&u cau hdéi la : tim tdt cA nhitng tap hop con cia M thi
ta co :

&, {2}, (4}, {6}, {2 ; 4}, {2 ; 6}, {4, 6} va {2 ;4 ; 6} (cA
thiy co 8 tip hop con cua M khi M co 3 phan tu).

13



-~ Néu M co 4 phan ti chdng han M = {2 ; 4 ; 6 ; 8} thi
s6 tap hop con ciua M sé la bao nhiéu ?

Khi do s6 tadp hop con cia M sé la :

&, {2}, {4}, {6}, {8}, {2 ; 4}, {2; 6}, {2, 8}, {4 ; 6}, {4 ; 8},
{6 ; 8, {(2;4,;6}, {2;4;8),{2,;6; 8}, {4;6; 8} va
{2 ;4,;6; 8} (cA thady cé 16 = 2% tap hop con cta M khi M
cé 4 phan tu).

Mot cach t6ng quat khi tap hgp M c6 n phan ti thi sé tap
hop con cua M la 2n

Bai 7

Cho ba chit s6 5 ; 6 ; 7 cd thé lap dugc :

a) bao nhiéu s8 cé ba chir s§ ?

b) bao nhiéu s6 c6 ba chit s6 khac nhau ?

o Tim hiéu d& bai

Dé bai c6 hai ciu héi : cAu thd nh4t doi hdi phai tim xem
cé bao nhiéu s6 cé ba chit s8, con cadu thd hai thi hoi ré6 hon la
c6 bao nhiéu s6 c6 ba chit s6 khac nhau. Nhu th& cAu thd nhi4t
cé tinh ch&t t6ng quat vl s6 cé ba chit s6 bat ki gém ca s6 cd
ba chit s6 khac nhau.

e Huébng dén cach tim loi gidi

a) S8 cé ba chit s6 bao gébm : cac s6 c6 ba chit s6 giéng nhau
nhu 555, cidc s6 cé ba chit s6 trong dé co hai chit s6 giéng nhau
nhu 552 hoac 525, ciac s6 c¢d ba chit s6 khiac nhau nhu 567.

b) S6 cd ba chit s6 khac nhau phai gém ba chit s6 5 ; 6 ; 7
sap x€p theo thu tu khac nhau, trong d6 chit s6 hang tram phai
lan luot 14 6 ; 6 ; 7.

e Cdch gidi
a) S6 co ba chit s6 gidng nhau la :

555 : 666 : 777.

14



S6 co ba chi sé trong do co hai chu s6 giong nhau la :
5566 ; 557 ; 565 ; 575 ; 566 ; 577 ;
665 ; 667 ; 656 ; 676 ; 655 ; 677 ;
775 ; 776 ; 757 , 767 ; 755 ; 766.
S6 co ba chi s6 khac nhau la :
567 ; 576 ; 657 ; 675, 756 ; 765.
Vaiy co cA thay 27 s6 co ba chit sé6.
b) S6 co ba chit s6 khac nhau géom 6 s6 nhu da tim & cau a.
e Khai thac bai toan
Co thé xét thém cac truong hop sau :
a) Lap tat cad céc s6 cod hai chiu s6, cd hai chit s6 khac nhau
vdi hai chu s6 4 va 5.
b) Lap tat cd cac s6 cd b6n chit s6 khiac nhau véi bén chu
s6 1;2; 8 va9. Cach giai sé nhu sau :
a) S6 cd hai chu s6 lap dugc vai hai chit s6 4 va 5 ]a :
44 ; 45 ; 65 ; 54
trong do co hai s6 cd hai chit s6 khac nhau la 45 va 54.
b) Lan lugt xét chit s6 hang nghin la 1 ;2 ;8 ; 9
- néu 1 la chit s6 hang nghin thi ta co :
1289 ; 1298 ; 1829 ; 1892 ; 1928 ; 1982
— néu 2 la chit s6 hang nghin thi ta co :
2189 ; 2198 ; 2819 ; 2891 ; 2918 ; 2981
-~ néu 8 la chut s6 hang nghin thi ta cd :
8129 ; 8192 ; 8219 ; 8291 ; 8912 ; 8921
- néu 9 la chu s6 hang nghin thi ta cd :

9128 ; 9182 ; 9218 ; 9281 ; 9812 ; 9821.

15



Bai 8
a) Bi€u dién trén tia s6 cac sé tu nhién y sao cho :
25 < y < 30.

b) Tu 1 dén 100, téng cac chit s6 cia nhom cac s6 chan lén
hon hay nhé hon téng cdc chit s6 cia nhdm s6 18 1a bao nhiéu ?

e Tim hiéu dé bai

a) Bai ra yéu cau bi€u dién trén tia s6 cac s6 tu nhién y lén
hon 25 nhung khéng lén hon 30, do dd gia tri y = 30 cing dugc
bi€u dién trén tia sé.

b) Yéu cAu cua dé bai la so sanh téng cdac chit s6 cua hai
nhém : nhom cac s6 chdn va nhdm cac s6 1é trong day sd tu
nhién ti 1 dén 100. T8ng nao 16n hon thi phai tim xem 16n hon
bao nhiéu ?

e Huodng dén cich tim loi gidi

a) Trudc hét cdn tim cac s6 tu nhién y théa man diéu kién
25 < y < 30, sau d6 mdi bi€u dién trén tia s6.

b) Hay tim xem mdi nhom sé chan va sé 1é co bao nhiéu sé.
Luu y tru cap s6 cudi cung (s6 1 va s6 100) cé téng cac chit s6
bang nhau, con véi céc‘ cap s6 con lai tdng cac chit s6 cia mébi
cap s8 chan va s6 18 hon nhau la bao nhiéu. Tu dé ma tim dudgc
két qua.

e Cach giai

a) Cac s6 tu nhién y thdéa man diéu kién 25 < y < 30 la
y = 26 ; 27 ; 28 ; 29 va 30.

Bi€u dién trén tia s6 :

A s 1 >

26 27 28 29 30

b) Tu 1 dén 100 c6 50 s6 chan la 2 ; 4 ;: 6 ; .. ; 98 ; 100
va 60s61élal ;3 ;56 ; ..;97 ;99
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Néu ta sap x€p 50 cap nhu sau

SO 1é 3 6 79 g9 1

S0 chan 2 4 6 8 98 100
thi & 49 cap s6 dau mdi s6 1é déu lén hon moi s6 chan la 1 (3
16n hon 2 1a 1, 5 16n hon 4 1a 1, ., 99 16n hon 98 la 1). Riéng
cap cudi cung thi téng cac chi s6 cua 1 va cua 100 déu bang
nhau (vi bang 1).

Do c6 49 cap s6 hon kém nhau 1 nén vdi 49 cap so thi hon

kém nhau 49.1 = 49. Vay téng cac chit s6 cia nhdm cac s6 1é
l6n hon tong cac chi s6 cia nhdm ciac s6 chan la 49.

® Khai thdc bai toan

Néu cho day sé tu nhién tu 9 dén 900 thi dap s6 sé thay
d6i nhu thé nao ?

Cach giai cing tuong tu. Tu 9 dén 900 co (900 - 9) + 1 =
892 (s6) vai 446 s6 chian va 446 s6 lé. Vai 445 cap dau thi moi
sO6 18 hon moéi s6 chan la 1, riéng cap cudi cung thi tdng cac
chit s6 cua s6 9 va s6 900 bing nhau. Do do téng cdac chiu sé
cia nhom sé 1é¢ 16n hon tédng cac chit s6 cua nhém s6 chan la
445.1 = 445.

Bai 9

Viét lién tiép cdc sd tu nhién tu 1 dén 1000, ta dugc day sé
123456 ... 9991000.

a) Phai viét tat cA bao nhiéu chiu s6 ?

b) Chit s6 0 cua s6 550 & vi tri thi bao nhiéu ?

e Tim hiéu dé bai

Day s6 123456...9991000 12 mét sd cd nhiéu chu s6. Bai ra
yéu cdu phai dung bao nhiéu chit s6 dé viét s6 cd nhiéu chi sé
nay, chang han mudn viét day s6 123456 phai dung 6 chir s6.

D6i v6i cau b & day s6 123456..540550... thi chit s6 0 & vi
tri thi bao nhiéu.

2 -89 17
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e Hudng dén cach tim loi gidi

a) Tru6c hét phdi tim s6 chi s6 cAn dé viét cac s6 tu nhién
co moét chi sd (tu 1 dén 9), d€ viét cac s6 tu nhién cd hai chu
s6 (tu 10 dén 99), d€ viét cac s6 tu nhién cé ba chit s6 (tu 100
dén 999). Riéng s6 1000 phai viét vdi 4 chir s6.

b) Hay xét s6 chit s6 d€ viét ti 1 dén 550. TU d6 ma suy ra
vi tri cia chit s6 0 trong s6 550.

e Lo gia:
a) Dé viét cac s6 tu nhién c6 mét chit s6 ta phai dung 9 chi

s6. Tu 10 dén 99 cd 90 s8 c6 hai chit s6 nén d€ viét 90 s6 nay
phai dung 90.2 = 180 (chit s6)

Tu 100 dén 999 c6 900 s6 cd ba chi s6 nén dé viét 900 s6
nay phai dung 900.3 = 2700 (chu sd)

Riéng s6 1000 phai dung 4 chii s6 d€ viét.

Vay muén viét day s6 123456...9991000 phai dung ca thay :
9 + 180 + 2700 + 4 = 2893 (chii s6).

b) Tu s6 1 dén s6 550 ta phai dung s6 chit sé la :

9.1 +90.2 + (6560 - 99).3 = 9+ 18C + 1353 = 1542 (chu sd).
Nhu vay chit s6 0 cia sé 550 la chit s6 tha 1542.

@ Khai thac bai todn

Néu d6i bai toan thanh :

"Viét lién ti€p cac s8 tu nhién chan tu 2 dén 1000 thi sé chu
s6 phai dung la bao nhiéu ? chit s6 ¢ vi tri thd 1500 la chi
s6 gi 7

Ta giadi bai toadn nay nhu sau :

Day s6 la 24681012...9981000.
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Tiu 86 2 dén s6 1000 (khong k& s8 1000) co : 4 sb6 chdn c6 mot
cht 6 (2 ;4 ; 6 ; 8), 45 s6 ch&n cd hai chu s6 (10 ; 12 ; ... ; 98)
va 450 s6 chdn cd ba chit s§ (100 ; 102 ; ... ; 998).

Vay s6 chit 86 phai dung d€ viét cdc s6 chan tu 2 dén 1000
(khong k& 1000) la :

4 + 245 + 3.450 = 1444 (chu s06)

Do 1444 < 1500 nén chi s6 thd 1500 thuéc mét s6 chdn co
b&n chi s6. Ta cd 86 chi s con lai dé viét cac s6 chan co bon
chiu s6 la :

1500 - 1444 = 56 (chir sd)

Véi 56 chit 86 nay ta co thé vist dugec 56 : 4 = 14 s6 chén
co b&n chit s§ bat ddu tu s6 1000. Suy ra s§ chdn thu 14 cc
bén chit s6 l1a :

1000 + 14.2 - 2 = 1026
(hoac tinh nhu sau : 1000 ; 1002 ; 1004 ; 1006 ; 1008 ; 1010 ;
1012 ; 1014 ; 1016 ; 1018 ; 1020 ; 1022 ; 1024 ; 1026).
Vay chit s§ thd 1500 la chit s6 6 cua s6 1026.
Bai 10

a) Véi hai chit s6 La Ma I va X dugc dung cung moét lic
cd thé viét dugc bao nhiéu s§ La Ma ?

b) Véi hai que diém thi ghi dugc nhitng s6 La Ma nao ?
e Tim hiéu d& bai

a) Dé bai chi cho hai chit s I va X nén khi viét thanh sé
La Ma thi co th€ dung nhiéu chit s6 I két hop vai chit s6 X,
chdng han XIII (ba chit 86 I) hoac XXXI (ba chi sé X).

b) V4i hai que diém cé thé x&p nhu th& nao dé dugc nhing
s6 La Ma, chdng han II hoac V.

e Huodng dén cach tim loi gidi
Trugc hét luu y cach viét cdc s§ trong hé La Ma :
- Né&u viét I bén trdi V (nam), X (mudi)
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X bén trai L (nam muoi), C (m6t tram)

C bén trai D (nam tram), M (mo6t nghin)
thi lam gidm gia tri méi s6 V; X; L; C; D; M di ;
10 ; 100.

- Né&u viét vé bén phai thi lam tang gid tri m6i sd ten
thém 1 ; 10 ; 100.

a) D& khdi trung, khoi sot nén viét theo thu tu sau :

Viét s6 nho nh4t vdi ca hai chit s6 I va X

Viét s8 16n nh4t vdi cA hai chit s6 nay

Viét cdc s§ trung gian véi ca hai chit s6 tit nho dén 1dn.

b) Dua vao 7 ki hiéu chit s La Ma dé sap x&p hai que dién.

e Cdch gidi

a) S6 nho nh4t 1a IX (9), s6 16n nhdt 1a XXXIX (39), cac ;6
trung gian la (td nho dén 16n) :

XI (11), XII (12), XIII (13), XIX (19), XXI (21), XXII (2)),
XXIII (23), XXIX (29), XXXI (31), XXXII (32), XXXIII (33).

Ca thay cd thé viét 13 s6.

b) Véi hai que diém ta ¢ thé sip x&p thanh mét trong 4 ait
sd La Ma sau : II (2), V (§), X (10), L (50).

e Khai thac bai toan

a) CJ th&€ giai caAu nay theo cach khac : viét cac s§ chia cu
s6 X theo thd tu chia mét, hai, ba, bdn chiu sé X.

Céac s6 chita méot chi s6 X 1a : IX, XI, XII, XIII

Céac s6 chua hai chit s6 X 1a : XIX, XXI, XXII, XXIII
Céac s6 chia ba chit s6 X 1a : XXIX, XXXI, XXXII, XXXII
Cac s6 chita bén chit s6 X 1a : XXXIX.

Ca thay co 13 sé.
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Ngoai ra co thé déi cac s6 da cho nhu sau : Cang hoi nhu
trén voi hai chit s6 X va C. Vai cau hoi nay ta tim dugc :

S$6 nho nhat 1a XC (90), sé 1én nhat la CCCXC (390), cac sd
trung gian tu nho dén lén la :

CX (110), CXX (120), CXXX (130), CXC (190), CCX (210,
CCXX (220), CCXXX (230), CCXC (290), CCCX (310), CCCXX (320),
CCCXXX (330).

Ca thay co 13 so.
Bai 11

Cac que diém sau day da bi xép nham :

X+ X =1
X = Vi —1
VI 4+ VI =X

O méi dong hay chuyén ché hoac boé bt 1 que diém dé€ dudc
nhitng két qua dung.

e Tim hiéu dé bai

Dé bai cho 3 cach viét sai :

12+9=2(;
10 =7-3®0;
6 +6 =11 ()

va yéu cau chi chuy&n hoac b6 bot 1 que diém & mdi cach viét
d& ¢6 cach viét dung, van dé cdn suy nghi 1a chuyén nhu thé nao.

e Hudng ddn cach tim loi gidi

Can xem xét ki ting cach viét d€ co thé chuyén 1 que diém
ldy ti ddu +, tu ddu = hodc tu sé da cho (cdn nhd cach viét
cac sO La Ma tu 1 dén 12).
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® Cach gidi
Chuyén 1 que diém tit dfu + sang s6 bén phai ddu = ta cd :

X — IX = i2-0=s.

Chuyén 1 que diém tit dfu = sang d4u - :

Y _._.vn — JI] 1w-7=3;

Boé b6t 1 que diém tu chit s6 VI :
VI 4 V= ¥X] e+s=1n
® Khai théc bai todn
Co thé dé8i bai ra nhu sau :
Trén ban cd 3 que diém :

a) Khong thém hodc bét 1 que nao hdy x&p sao cho tit 3 lai
duogc 4 ?

b) Lam sao chi c4n thém 2 que diém nita 12 c6 ngay 8 ?
Né&u thé&, ta cé th€ gidi nhu sau :

a) ”I (3) chuy&n thanh ]V(4)
b) I” (3) thém 2 que thénhV”I(S).

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI

DE BAI

Bai 12

Cho tdp hop P cac chit s§ vA tap hgp Q ciac s§ tu nhién
co mét chiu sé.

a) P vda Q cd bing nhau khong, tai sao ?
b) Tim t4t cA cdc tAp hogp con ¢ 1 ; 2 phan tu cua P.
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Bai 13

Cho tap hop E = {x, y, z} va tap hop F = {y, t} Viét tat
cA cac tap hop con :

a) cia E ma khong phai tap hop con cua F ;

b) ctia F ma khéng phai tap hop con cua E.

Bai 14

Cho tap hop G goém cac s6 g sao cho 72 < g < 83 va tap
hop H gém cac s6 h sao cho 74 < h < 8l

a) Mé6i tap hop G va H cd mdy phan tu ?

b) So sanh hai tap hop G va H.

c) Tim tdt ci cac tap hgp c¢6 3 phan ti vua la tap hop con
cuia G vua la tap hgp con cua H.

Bai 15

Trong tap hop cac s6 c¢6 hai chit s6 thi :

a) chit s 0, chit s6 1 dugc viét bao nhiéu lan ?

b) tap hop cac sb 1é khong vugt qua 30 gom bao nhiéu phan tu ?

Bai 16

Co bao nhiéu :

a) s6 tu nhién chin co 4 chi sé ?

b) s6 tu nhién 1& c¢é 5 chi s6 ?

Bai 17

Viét lién tiép cac s6 tu nhién thanh day sd 123456... Hoi chi
s6 9 cudi cung cua s6 1999 ¢ vi tri thd bao nhiéu ?

Bai 18°

Viét lién tiép cac s6 tu nhién tu 1 dén 30 thanh s6 co nhiéu
chit s6 12345...282930. Hay xda di 45 chi s6 dé con lai (theo
thd tu da viét) s6 nhd nhat.

Bai 19

Chuy&n ché 1 que diém d€ duogc két qua dung :
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a) Truong hop co 9 que diém

Vi=V—1 a« T¥X =V

b) Truong hgp c¢d 11 que diém
XI+V: V va IX —*VZVI

HUOGNG DAN - CACH GIAI

Bai 12

Hudng dan. Viét cac phdn td caa P va cia Q. Tu dé viét
dugc cac tap hop con ¢ 1 ; 2 phén tit cua P.

Cach gidu.

a) Tap hop P cacchts61aP = {0;1;2;3; ..;8; 9}
tap hop Q cic s6 tu nhién c6 1 chit s61aQ = {0;1;2;3; ...;
8 ; 9} Vay P = Q vi moi phan ti cia P déu thuoc Q va moi
phan ti cia Q déu thuoc P.

b) T4t ca cac tap hgp con cua P la :

@ ; 1 phan tu {0} ; {1} ; {2} ; {3} ; {4} ; {5} ; (6} ; {7} ;
{8} ; {9}

2 phan ta {0 ; 1} ; {0;2};{0;3}; ..;{0;8}; {0; 9)

{1;2});{1;3;{1;4}; ...;{1;8}; {1; 9}

{2;3;(2;4};{(2;5}; ...;{2,;8},; {(2;9}

{3;4);{3;58};{3;6};{3;7; {3;8};{3;9}

{4;5);{4;6};{4,;7},;(4;8;{4;9)

{5;6}; {5;7t;{(5;8}; {5, 9}

{6 ;7}, {6;8}; {6;9)

{78} ; {7;9} va {8; 9}.

Bai 13

Huong déan. Trudc hét viét tdt cA tap hop con cua E, réi cta
F. Tu do gidi duge cac cau hdi.
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Cach gidi. a) TAt ca tap hop con cua E ma khong phai tap
hgip con cua F la -

{x} 5 (g} ; ix, 2} 5 {% y¥ 5 (%% 02} 5 {y 2}

b) Tat ca tap hop con cua F ma khong phai tap hop con cua

E la :
{t} ; {y, t}.

Bai 14

Huong dan. Viét tit cA phan tu cua G va cia H dé thdy H
la tap hop con cia G. Tu do giadi dudc cau c.

Cach gidi. a) G = {73 ; 74 ; 75 ; 76 ; 77 ; 78 ; 79 ; 80 ;
81 ; 82 ; 83}, tap hop G gom 11 phan tu.

H={(74;75;76; 77 ; 78 ; 79 ; 80 ; 81}, tap hop H géom
8 phan tu.

b) H la tap hop con cua G (H C G)

c) {74 ; 75 ; 76}, {74 ; 76 ; 77}, {74 ; 77 ; 18}, {74 ; 78 ; 79},
{74 ; 79 ; 80}, {74 ; 80 ; 81}

{75 ;76 ; 77}, {75 ; 77 ; 78}, {75 ; 78 ; 79}, {75 ; 79 ; 80},
{75 ; 80 ; 81}

{76 ; 77 ; 78}, {76 ; 78 ; 79}, {76 ; 79 ; 80}, {76 ;, 80 ; 81}

{77 ; 78 ; 79}, {77 ; 79 , 80}, {77 ; 80 ; 81}

{78 ; 79 ;, 80}, {78 ; 80 ; 81}

{79 ; 80 ; 81}.

Bai 15

Huéng dén. Tim xem chit s6 0, chit s6 1 co mat d nhung sé
co» hai chu sé nao ?

Cach gidi. a) Tap hop cac s6 c¢d hai chi s6 1a :

{10 ; 11 ; 12 ; ... ; 97 ; 98 ; 99}

- chit s6 0 ¢c6 mat & cac sd 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90,
titc la ¢6 mat 10 lan

- chit s6 1 co mat ¢ cac sé 10, 11, 12, ..., 18, 19, 21, 31, 41,
51, 61, 71, 81, 91, tdc la co mat 19 lan.
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b) Tap hogp cac sé 18 khong vugt qua 36 la {11 ; 13 ; . .
27 ; 29}, tap hop nay gém 10 phan tu.

Bai 16
Huong ddn. Viét t&t cA cac s6 chidn cé bén chit s6 tiu 1000
dén 9998 va tdt cad s6 1é c6 nam chit s6 tu 10001 d&n 99 999.
Cdch gidi. a) Cac s6 tu nhién chin cd 4 chi s6 la :
1000 ; 1002 ; 1004 ; ... ; 9994 ; 9996 ; 9998
vdi s6 lugng la (9998 - 1000) : 2 + 1 = 4500 (s6).
b) Cac s6 tu nhién 1é c¢d 5 chi s6 la :
10001 ; 10003 ; 10005 ; ... ; 99995 ; 99997 ; 99999
véi s6 lugng 1a : (99999 - 10001) : 2 + 1 = 45000 (sd),
Bai 17

Hudéng ddn. Tinh xem tit 1 dén 1999 c6 bao nhiéu s6 cé mot,
hai, ba, bén chit s6. Tu dé tim duge vi tr{ chit s6 9 cudi cung
cua 1999.

Cach gidi. T s6 1 dén s6 1999 c6 ca thay :

9 88 ¢co moét chu sb
90 s6 cd hai chit sé
900 88 cd ba chit s8
1999 - 1000 + 1 = 1000 (s6 cd bén chi s6).

Do dd s6 chit s6 phai dung d& viét cac s6 tiu 1 dén 1999 1a :
9 + 290 + 3.900 + 4.1000 = 6889 (chi sb)

Vay chit s6 9 cudi cung cia s6 1999 & vi tri thit 6889 trong
day s6 da viét.

Bai 18°

Huéng dén. Tinh xem tit 1 dén 30 cd bao nhiéu chit s6 d&
thdy trong dd cd ba chit s6 0. Xéa 45 chit s8” thi con lai 6 chir
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s6 trong d6 da c¢d ba chi 88 0 réi, tu do tim duoc 3 chu s6 khac
0 nhd nhdt dé lai.

Céach gidi. Tu 1 dén 30 cd tAt caA 9 chu s6 (tu 1 dén 9) va
221 = 42 chit s6 (tu 10 dén 30), tuc la co 51 chu 86, trong do
cd hai chit 86 0 (4 10 va 20) va m6t chu s6 0 (¢ 30).

Xda 45 chit s6 thi con lai 6 chit s6 trong do da co ba chi s6
0 nén chl cidn dé€ lai ba chit s§ khac 0 nhd nhit (theo thiu tu
da viét) d6 la ba chi 86 122 (6 s6 2122).

VAay s6 con lai nho nhit 1a 001220

Bai 19

Céch gidi. Co nhiéu cdch chuyé&n. a) Truong hop co 9 que diém
Cd6 nhiéu cdch chuyén chd 1 que diém nhu sau :

o V=VI—] noa V=V-—-I,
hose V] — V' =1
e V=V —=1 hoac [X= X —]

b) Trudng hgp co 11 que diém. Ta cd cach viét dung la :

XI —V = VI
Vi cach viét sai IX —-V —- VI cé thé chuyén
ch8 1 que diém bang 4 cdch nhu sau

e IX—=IV=V o X—V 'V
hose X — 1V = V] boae X]—V = V]

[l
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Il. CAC PHEP TiNH TRONG N

A. CAC BAI TOAN DIEN HINH

Bai 1

Cé bao nhiéu s8 c6 hai chit s6 ma :

a) chit s6 hang chuc nhé hon chit s6 hang don vi ;

b) chit s6 hang chuc 16n hon chit s6 hang don vi ?

e Tim hiéu dé bai

Bai ra chi dé cap dén nhiing s8 cd hai chit s6 va chi héi co
bao nhiéu s6 (chd khéng hdi tdng cac s6) ma chit s6-hang chuc

nhé hon (l6n hon) chit s6 hang don vi, vi th€ phai loai cac s6
cd hai chit s6 giéng nhau nhu 11, 22, v.v..

e Huéng dén cach tim loi gidi

Hay hinh dung cho hét tit cA cac s6 cd hai chit s6 bat dau
ti s6 nho nhdt 1a 10 dén s 16n nhit la 99. Ty d6 ma suy nghi
d€ gidi ddp cac cau hdi cua dé bai.

Dé dé suy nghi tim 13i giai, hay lan lugt xét chit s6 hang
chuc la 1 (bat dau tu 12), 1a 2 (bat dau tu 23), la 3 (bat dau
ti 34), v.v... n€u chit s6 hang chuc nhd hon chi s6 hang don vi.

e Cdch gidi '
a) Lan luogt xét chit s6 hang chuc :
laltaco: 12 ;13 ;14 ; 15 ;16 ; 17 ; 18 ; 19 (8 s0d)

la 2 taco: 23 ;24 ; 25, 26; 27 ; 28 ; 29 (7 s6)
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1A 3tace: 34 :35; 36 ; 37 ; 38 ; 39 (6 s6)

la 4 45 ; 46 ; 47 ; 48 ; 49 (5 sd)
la & 56 ; 57 ; 58 ; 59 (4 s0)

la 6 67 ; 68 ; 69 (3 s0)

la 7 : 78 ; 79 (2 s0)

la 8 89 (1 so0).

Vay ci thay co :
8+7+6+5+4+3+2+1 = 36 (s).
b) Lan lugt xét chit s6 hang chuc :
la 1taco: 10 (1 s6)
la 2 : 20 ; 21 (2 s0)

la 3 : 30 ; 31 ; 32 (3 sO)

la 4 : 40 : 41 ; 42 ; 43 (4 s6)

la 5 : 50 : 51 ; 52 ; 53 ; 54 (b sd)

la 6 : 60 ; 61 ; 62 ; 63 ; 64 ; 65 (6 sd)

la 7 : 70 : 71 ; 72 ; 73 ; 74 ; 75 ; 76 (7 sd)

la 8 : 80 ;: 81 ; 82 ; 83 ; 84 ; 85 ; 86 ; 87 (8 sd)
la 9 : 90 : 91 ;92 ;93 ; 94 ;95 ; 96 ; 97 ; 98 (9 sb).

Vay ci thay co :

1+2+3+4+5+6+7+8+9 = 45 (s6).
e Khai thdac bai toan
Né&u dé bai héi : ¢ bao nhiéu s6 c¢d hai chit s6 giéng nhau

tlhi dap s6 sé la

11 ;22 ;33 ;44 ;55 ; 66 ; 77 ; 88 ; 99 (9 sd).
Lai c6 thé dat cau hoéi : c¢d bao nhiéu s6 cd hai chit s6 ma :
- chit s6 hang chuc gdp dé6i, gip 3, gidp 4, gdp 5 chi s6 hang

don vi ?
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1 1 1
- chit 86 hang chuc béngé‘,—,',

3 chit 86 hang don vj.

O =

Nhu thé& ddp s6 sé la :
21 ; 42 ; 63 ; 84 (gdp doi)
31 ; 62 ; 93 (g4p 3)
41 ; 82 (gép 4)

51 (gdp 5).
Tuong tu ta cé : 12 ; 24 ; 36 ; 48 (bang%) ; 13 ; 26 ; 39
(bing 5) ; 14 ; 28 (bing 7) ; 15 (bang ).
Bai 2

a) Tim t6ng clia s6 1dn nhit c¢d 7 chit s6 vA s§ nhd nh&t cd
9 chit s6.

b) Tim hiéu cia s6 16n nhat cd 8 chit 86 vA s§ nhd nhit cd
6 chiu sé.

e Tim hiéu de bai

O ca hai cau héi s6 ddu tién déu 1a s6 16n nhat (cd 7 : 8 chi
86) s6 thu hai la 86 nhé nh&t (cé 9 ; 6 chit 86), chi khdac nhau
la phdi tim t8ng (cAu a) va tim hiéu (cAu b) cua hai s6.

® Huédng dédn cach tim loi gidi

a) Hay tim s6 ldn nh4t c6 7 chit s6 va s6 nhé nhat cd 9 chit
88 r6i lam phép cong 86 nhd vai s8 16n.

b) Tim s6 16n nhA&t cé 8 chit 86 va s6 nho nhat ¢ 6 chit s6
r6i 14y s6 16n tri di s6 nhod.

e Cach gidi

a) S6 16n nh&t co 7 chir s6 1a 9999 999, s8 nhd nhét ¢ 9
chit s6 la 100 000 000.
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Tong cua chung la .
9999 999 + 100 000 000 = 109 999 999.
by S6 1dn nhat co 8 chu 36 1a 99999 999, s6 nhd nhat co 6
ciu s0 la 100 006
Hiéu cua chung la :
99 999 999 - 100 000 = 99 899 999.
e Khai thac bai toan
Do da hoc dén l6p ti nén cd thé déi bai toan nhu sau : Tim
ting cua sé 16n nhdt c¢d 12 chit s6 va s6 nho nhat co 10 chi so6
hsac tim hiéu cua s6 16n nhit co 11 chi s6 va s6 nhé nhit cd 9
cau so.
Khi do dap s6 sé la :
999 999 999 999 + 1000 000 000 = 1000999999999 ;
99 999 999 999 - 100 000 000 = 99 899 999 999.
Bai 3
Cho tap hop {3 ; 4 ; 5}. Tim tOng cua tat cid cac s co ba
chtt s6 khac nhau lap dugc tu tap hop ba chu s6 nay.
e Tim hiéu dé bai

Bai ra yéu cdu tim t8ng cua cac s6 c6 ba chit s6 khac nhau
lap dugc chi khong phai tim tat cA cidc s6 cd ba chit s6 khac nhau.

e Huong dén cach tim loi gidi

Truéc hé&t hay tim t4t cA cac sb lap dugc theo yéu clu bai ra
bang cach lan lugt xét chit s6 hang tram la 3, 1a 4, 1a 5. Sau
dé méi tim téng cia ching.

e Cach gidi

V6i cht s6 hang tram lA 3 ta co cac s sau :

345 va 354
Vai chu s6 hang tram la 4 ta co : 435 va 453
Vai chu s6 hang tram la 5 ta co : 534 va 543.
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Téng cua 6 s6 lap dugc nay la :

345 + 354 + 435 + 453 + 534 + 543 =
= 699 + 888 + 1077 = 2664.

® Khai thdac bai todn
Ta cd thé gidi cach khac nhu sau :
Mbéi chit s déu duge viét 2 ldn & hang tram, 2 1an & hang chue
va 2 lan 6 hang don vi. Do d6 tng cua sdu s8 lap dugc la :
2223 + 4 + 5) = 222.12 = 2664

Cﬁng cd thé d&i bai ra bing cach cho tap hop {1 ; 2 ; 3 ; 4)
gom 4 phén td va tim t6ng cia t&t cid cdc s8 cd bdn chit s6
khac nhau lap dugc.

Néu thé& thi cach giidi nhu sau :
Vaéi 1 1a chit s6 hang nghin ta cd cac sd :

1234 ; 1243 ; 1324 ; 1342 ; 1423 ; 1432
Véi 2 1a chit s6 hang nghin ta co :

2134 ; 2143 ; 2314 ; 2341 ; 2413 ; 2431
Véi 3 1a chit s6 hang nghin ta c6 :

3124 ; 3142 ; 3214 ; 3241 ; 3412 ; 3421
Vai 4 la chit s6 hang nghin ta co :

4123 ; 4132 ; 4213 ; 4231 ; 4312 ; 4321.

M6éi chit s déu dugc viét 6 lan & hang nghin, 6 1an & hang
tram, 6 lidn & hang chuc va 6 ldn & hang don vi, do dd tdng
cua 24 s6 lap duogc la :

6666.(1 + 2 + 3 + 4) = 6666.10 = 66 660.
Bai 4
Tinh nhanh :
a) téng cac s6 1é tu 1 dén 1999 ;
b) tdng cac s6 chin tu 2 dén 2000.
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e T'm hiéu dé bar

Hay hinh dung tat c4 cac so 1¢ tu 1 dén 1999 gom 1 ;3 ;5
1995 . 1997 - 1999 va tit ¢4 cac s6 chan tu 2 dén 2000 gom
24 .6, - 1996 - 1998 . 2000 Van dé dat ra la tim nhanh

tong 1 + 3+ 5+  + 1995 + 1997 + 1999 va téng 2 + 4 + 6 +
+ + 1996 + 1998 + 2000

e Huong dan cach tim loi gia:

a) Néu nhan xét 1 +1999 = 3 + 1997 = 5 + 1995 = ... = 2000
va ca thay cd bao nhiéu cap s6 nhu vay thi sé tim dugc nhanh
tong 1 + 3 + ... + 1997 + 1999

b) Tuong tu ta nhan xét rang :

2 +2000 = 4 + 1998 = 6 + 1996 = ... = 2002 va cung tinh
nhanh duogc nhu trén.

e (Cach giai
a) Téng phai tim co thé viét -
(1 + 1999) + (3 + 1997) + (5 + 1995) + .. + (999 + 1001).

M6i tong trong ddu ngoac bang 2000 ma tu 1 dén 1999 co
cA thay 1000 sé 1é nén téng phai tim la :

2000.1000 = 2000 000
b) Ta ciing co thé viét tong cac sd6 chan nhu sau :
(2 + 2000) + (4 + 1998) + (6 + 1996) + ... + (1000 + 1002).

Méi téng trong ddu ngoac bang 2002 ma tu 2 dén 2000 co
cA thay 1000 s6 chin nén tong phai tim la :
2002.1000 = 2002 900.
e Khat thac bar toan
Co thé d8i bai toan nhu sau :
"Tinh téng cdc s6 hang tiu 1 dén 1999 va rit ra quy tac tinh

tu')'ng do "
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Muén thé trudc tién ta phai tinh s6 s6 hang tit 1 dén 1999
S6 s6 hang dé bang : 9 + 90 + 900 + 1000 = 1999 (s6 hang).
D€ tinh t8ng da cho ta viét nhu sau :

T=1+2+3+ ..+ 1997 + 1998 + 1999 (1)
T = 1999 + 1998 + 1997 + ... + 3 + 2 + 1 (2)
Cong (1) va (2) dugc :
2T = (1 + 1999) + (2 + 1998) + (3 + 1997) + . +
+ (1997 + 3) + (1998 + 2) + (1999 + 1)

Tat ca cd 1999 bi€u thic trong ngoidc, mbi bi€u thic do déu
bing 2000. Thanh thd 2T = 2000.1999, t¥ dé T = 1 999 000.

Ta rit ra quy tic tinh t6ng nhu sau : 14y s6 hang diu (s6 1)
cdng vOi s hang cubi (s8 1999), sau d6 chia d6i va nhan vdi s6 sb

e s 1+1999
hang (s6 1999), tic la : T= — 1999 = 1000.1999 = 1 999 000.

Quy tac tinh trong dan gian ta : "di ddu, cong vi, chiét ban,
nhan chi”.

Bai 5

Viét tit cd cdc s6 cd ba chi s6 ma tdng ciac chit s§ cia né
bang 5.

o Tim hiéu d2 bai

S6 cd ba chﬁsémphéi tim c6 tdng a + b + ¢ = 5 vai diéu
kién a # O, con bvaccothfla 0 < b <9 0 <c¢ < 9.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Hay tim cach phan tich 5 thanh mét t8ng ba chit s5, ¢ nhiéu
cidch phan tich. Tu do khi ghép lai thanh s6 co ba chit s5 thi
ltu y, chu s6 hang tram phai khac 0.

e Cach gidi

56 5 cé thé phan tich thanh téng cua ba chit s6 nhu sau :

5 =5+0+0, thd do ta c6 s6 500 (1 sb)
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5 =4+ 1+ 0, tu do ta co cac s0
410 ; 401 ; 110 , 104 (4

i)
&)
St

5 =3+1+ 1, tua do co -
311 : 131 ; 113 (3 so)
5 =3+2+0, tu do co .
320 ; 302 ; 203 ; 230 (4 s0)
5 =242+ 1, tit d6 cd :
221 ; 212 ; 122 (3 s0)
Vay ca thay co :
1+4+3+4+3 =15 (s6)
e Khai thac bai toan
Néu ddi dé bai thanh : "Viét tidt cd cac s6 co ba chit s6 ma
tong cac chi s6 cua no bang 1 . 2 . 3, 4" thi dap s6 sé nhu
thé nao ?
Vdi tong ba chit s6 bang | ta viét 1 = 1 + 0 + 0 va chi dugc
s6 100.

Véi tong bang 2 ta co thé viet -
2=24+0+0 =1+*]1+0
va duge cac s6 : 200 ; 110 ; 101.
Vai tong bang 3 ta co thé viét .
3 =3+0+20
va duogce cac so : 300 ; 102, 120 : 201 : 210 : 111.
Vai tong bang 4 ta co thé viet -
4=4+0+0=3+140=2+2+0=2+1+]1

241 4+0=1+1+1

va dudgce cac so
400 ; 310 ; 301 ; 220 ; 202 , 211 , 103 ; 130 ; 112 ; 121
Bai 6
Tinh nhanh :
a) 11 + 12 + 13 + 14 + . + 88 + 89 .



b)1+4+5+9+14+23+37+60+ 397+ 101 + 104 + 205

e Tim hiéu dé b

Yéu cau la phai tinh nhanh cac tdng da cho, mébi tdng co mét
diac diém riéng nén cin tim dugc dac diém rieng do. O cau a phai
tim cho du cdc s6 hang, con d cAu b thi da cho tit cA s6 hang

e Hudng dén cach tim loi gidi

a) Cac s6 hang cua tdng 1a cac s8 tu nhién lién tiép tu 11
dén 89. D€ tinh nhanh t6ng nay hay nhdn xét rang :

11 +89 =12+88=13+87= ... = 100

tt d6 tim s6 ciac cap nhu thé dé tinh nhanh dugc téng.

b) Luu y s6 hang thd ba 5 bing t8ng hai s6 hang 1 va 4
ding ngay trudc nd, tit dé tim dudc tdng cac s6 da cho.

o Cach gidi
a) Téng da cho co thé viét :
(11 + 89) + (12 + 88) + (13 + 87) + ... + (49 + 51) + 50

Cac t8ng trong ddu ngoac déu bing 100 ma co ca thay 49
cap s6 thanh thu téng da cho bang :

100.49 + 50 = 4900 + 50 = 4950.
b) Ta nhan thdy rang :

1+4=5:9+14 = 23 ;37 +60 = 97 ; 101 + 104 = 205 ;
nhu vay coé thé chia tdng thanh ting nhdém co 3 s6 hang lién
ti€p ma s6 hang thd ba trong mdi nhém la tdng cha hai s6 ding
ngay trudc ndé. Vay tong da cho co thé viét :

1+4+5+9+14 +23+37+60+97+ 101 + 104 + 205
=5+5+ 23+ 23 +97 + 97 + 206 + 205
= 2(6 + 23 + 97 + 205) = 2(210 + 120}
= 2.330 = 660.

e Khai thac bai tean
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Néu dé bai thay doi nhio sau

Tinhtong cuatam so hang xep thanh day ma nam s6 hang dau la
1.2 .6 24 - 120" thi viéc dau tién la phai tim ba s6 hang cuéi.
Muén thé hay tim ra quy luat thanh lap day sé.

Ta nhan thdv raug : s6 hang thd hai 2 = 12, s6 hang thu
ba 6 = 23, s0 hang thd tu 24 = 64, s6 hang thd nam 120 = 24.5.
Tu do suy ra ngay -

56 hang thu sdau la 120.6 = 720, s6 hang thu bay la 720.7 = 5040
va s6 hang thd tam la 5040.8 = 40 320.

Vay tdng phar tim la -

1 +2+6+ 24+ 120 + 720 + 5040 + 40 320 = 46 233.

Ta con co th€ tinh tong cac chit s6 cia day so

10 : 11 : 12 : 13 ; 14 ; .. ; 88 ; 89.

Muén thé ta tinh tdng cdc chi s6 hang don vi cla day s6 ma chit so
hang chuc la 1, sau d6 cdng vdi tdng cac chir so ma s6 hang chuc da
nhan vai 10 tidc la :

(1+1+...+1).10+(0+1+2+3+...+9)=100+45
10s6 1
Tuong tu: d6i vdi day so ma chitsé hang chucla2tacé:
(2+2+...+2).10+0+1+2+3+...+9)=200+45
10 50 2

day s6 ma s6 hang chucla 8:

(8B+8+..+8).10+(0+1+2+3+...+9)=800+45
10s0 8
Suy ra téng phéi tim la :
100 +45+ 200 +45 + ... + 800 + 45
=100+200+...+800+45 + ... +45
8 s0

=(1+2+3+...+8).100+45.8=3600+ 360 =3960.
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Bai 7

Tinh nham :

a) 7.12.25 + 3.16.125 + 8.25 ;

b) 42287 + 11.8.36 - 2.44.23.

® Tim hidu dé bai

Dé bai yéu cau tinh nham, khac vdi tinh nhanh 1a chi nhim

trong oc dé tim dugc ngay két qua. Vi th€ cAn nhd mot sé tich
dac biét nhu 254 = 100, 125.8 = 1000.

e Huong dén cach tim loi gidi

Hay phan tich méi s6 hang cua tong hoac hiéu thanh thua sé
sao cho xuit hién dugc cac tich dac biét 254 = 100 ; 125.8 = 1000 ;
ching han : 7.12.25 = 7.3.425 = 21.100 = 2100.

e Cach giai

a) Phan tich cac s6 hang cia tdng thanh thita sé ta co :
7.3.4.25 + 3.2.8.125 + 2.4.25

= 21.100 + 6.1000 + 2.100 = 2100 + 6000 + 200 = 8 300.

b) Nhan thay : 422 = 11.8 = 244 = 88, do do biéu thic
da cho co thé viét : 88.87 + 88.36 - 88.23 = 88.(87 + 36 - 23) =
= 88.100 = 8 800.

® Khai thdc bai toan
Néu phai tinh nham hai biéu thic :
360 : (2.3.6) + 12.25 va 4.((35.42.98):(5.21.49)].125
thi dua vao hai tich dac biét ta cd thé tinh nhim nhu sau :
(360 : 36) + 34.25 = 10 + 3.100
= 10 + 300 = 310
va 4.(35 : 5).(42 : 21)(98 : 49) 125 = 4.72.2 125
= 8.125.72 = 1000.14 = 14 000.
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Bai 8

Tim x biét :

a) x + 2010 = 9098 : 1999 + x = 7001 ,

b) 51 162 - (14015 + x) = 1111 ; (7654 - x) - 1008 = 2 222

c) 627 : x =19 ; 36 : x = x.

e Tim hiéu dé bai

Bai ra yéu cau tim s6 hang chua biét x khi biét s6 hang thu
hai va téng cua chung (cau a), tim s6 tru hoac s6 bi tru khi
biét s6 bi tru va hiéu hoac kki biét s6 tru va hiéu, ngoai ra sé
trit 14 015 + x hoac s6 bi tru 7654 - x tim dugc lai phai tim x
cudi cung (cau b), tim sé chia chua biét x khi biét s6 bi chia va
thuong hoac tim s6 chia va thuong chua biét x khi chi biét s6
bi chia (cau c).

e Huong dédn cdch tim loi gidi

Hay van dung méi quan hé giita cac s6 hang cia mét tong
véi tdng cua chung (cau a), mdi quan hé gida sé bi tru, s tru
va hiéu cua chung (cau b), méi quan hé giua sé bi chia, s0 chia
va thuong cta chung (cau c).

e Cach giai

a) x = 9098 - 2010 = 7088 ;

x = 7001 - 1999 = 5002.

b) 14015 + x = 51162 - 1111 = 50051

Td do x = 50051 - 14015 = 36 036 ;

7654 — x = 1008 + 2222 = 3230

Tu do x = 7654 - 3230 = 4424.

c) x = 627 : 19 = 33 ;

xx = 36 = 66. Vay x = 6.

® Khai thac bai todan

Viéc tim x cing nhu tim y cé thé ra dudi cac dang sau :
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Tim y biét (646 464 : 10101) : y = y, hoac

Tim cac chit s thich hop y dé yyyy — yyy = L.

Véi dang thd nhit ta thuc hién phép chia trong ddu ngoac
dugc két qua la 64. Tu do 64 = yy ma 64 = 68 Suyray = 8

Vé6i dang thd hai ta co mot s6 co 4 chit s6 triu di mot s6 co
3 chit s6 cho hiéu la 1. Do d6 s6 yyyy phai 1a 1000 va sé yyy
phai la 999 dé& co 1000 - 999 = 1.

Bai 9

Cho day so

150 149 148 147 51 50.

Giai thich tai sao néu dién vao 6 vudng cung didu + hoac diu
— thi két qua khoéng thé bing 1999 ?

e Tim hiéu dé bai

Dé bai cho mét day s6 tu nhién lién ti€p ti s6 l4n 150 dén
sd bé 50 va gita hai s6 lién ti€p dJ la 6 vuéng mang ddu + hoac
ddu -, vdn dé la gidi thich tai sao két qua khong thé la 1999

® Hudéng dén cach tim loi gidi

Hay xét tiung cap s6 lién ti€p (150 ; 149) ; (148 ; 147) ; ..
d€ xem tdng cic s6 cua tung cap hoac hiéu cia chung la sé 1é
hay s6 chian. Hay goi T la téng (150 + 149) + . + (51 + 50)
hodc hiéu (150 - 149) - ... - (61 - 50) va xét xem T gém bao
nhiéu cap s6 1é hoac s chan. Tu do suy ra két qua phai la sé
chan nén khéng thé la s6 1é 1999.

e Cach giai

MGéi cap s lién tiép co tng hoac hiéu la s6 16. Tu 50 dén
150 c6 50 cap sé lé.

Téng hoac hiéu cia 50 s6 1é phai l1a mdt s6 chan. Vi thé két
qui cua phép tinh khdong thé la s6 1é 1999.
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e Khai thac bhai toan

Néu trong day so da cho ta thay o vuong dau bang ddu + tiép
theo 1a hai 0 vuong mang dau -, ro1 dén hai 6 vudng mang dau
+, thi sau khi thue hién phép tinh két qua sé bang bao nhiéu ?

Nhu vay ta phai tinh gia tri cua hi€u thuc

A = 150 + 149 - 148 - 147 + 146 + 145 - ..
hay A = 50 + (51 - 52 - 53 + 54) + (85 - 56 - 5T + 58) + ... +

+ (146 - 147 - 148 + 149) + 150.

M6i bidu thic trong dau ngoac déu bang 0, vi thé gia tri cua
A bang : 150 + 50 = 200

Bai 10

Tinh

a) (1998.1999 - 19981998 - 1000-998) : 2019.

by 411 + 24 - 4 + 8, sau dd dua thém dau ngoac mat cach
hop li va tinh tiép tat ca cac biéu thic dé dugc két qua la s0
tu nhién

o Tim hiéu dé bai

a) Bidu thuc trong ddu ngoac gom cac s6 1998, 1999 Tinh
duogc két qua thi dem chia cho 2019.

b) Dé bai yéu cau dua thém dau ngoac ¢ nhiéu ché khac nhau
trong bidu thuc dau tién (khong co ddu ngoac) roi tinh gia tri
mbi biéu thiuc c6 duge sao cho k&t qua phai la s6 tu nhién (vi
cé thé thém ddu ngoac nhung két qua khong phai la sé tu nhién).

e Huong dan cach tim loi giai

a) Luu y : — 1000 - 998 = - 1998, tu do co thé dat 1998 thanh
thita sé chung (chang han vai (a + b).c = ac + be thi nguge lai
ac + bc = (a +b)c, cich lam nay goi la dat ¢ lam thua s6 chung)
d€& tinh toan duuvc nhanh biéu thic trong ddu ngoac.

b; Khi da dua thém ddu ngoac thi phai tinh biéu thdc trong dau
ngoac trude va co thé dua théem & nhiéu chd, vi thé két qua sé khac
nhau, ching han 4(11 + 24 - 4 + 8) ; (411 +24) : 4+ 8 ; vv..
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® Cach gidi
a) Biéu thiuc trong ngoac co thé viét :
1998.1999 - 1998.1998 - 1998

= 1998.(1999 - 1998 - 1) = 1998.(1999 - 1999) = 0.

Vay 0 : 2019 = 0.

b) Taco:411+24 :4+8 =44 +6 +8 = 58

Bay gid ta dua thém ddu ngoac va sé dude cac bidu thic vdai
cac két qua sau day :

4(11 +24 : 4+8) = 4(11 +6 + 8) = 425 = 100

(411 +24) :4+8 =(44+24):4+8=68:4+8 =17+8

4(11+24 :4)+8 =4(11+6)+8=417+8 = 68 + 8

4(11 +24) : 4+8 =435:4+8 =35+8 = 43

411 +24 : (4 +8) =44 +24 : 12 = 44 + 2 = 46.

I
3

76

® Khai théc bai toan
a) Biéu thdc trong ddu ngoac c6 dang t8ng quat
n(n+1) - nn-n

Taco thé dat n lam thita s8 chung :
nn+1-n-1) =n0 = 0.

Do d6 co thé€ cho n bit cd sd tu nhién nao d&€ cd dugc mot
dé toan tudng tu. Khi d6 s6 chia cd thé la bat cui s6 tu nhién
nao vi 0 : a (a # 0) = 0.

b) Viéc dua thém ddu ngoac viao mot bi€u thuic cho trudc
khéng co ddu ngoac giup ta lam dudgc nhidu bai toan tuong tu,
nhung mu6n cho bai todn cé duoc nhiéu bi€u thdic khic nhau
khi dua thém ddu ngoac thi dé bai phai cho th& nao d& két qua
la s6 tu nhién & nhiéu bi€u thic.

Chang han cho bi€u thic 9.12 + 14 : 7 + 6. Néu dua thém
ddu ngoac nhu : 9.(12 + 14 : 7 + 6) hoac (912 + 14) - 7+ 6
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thi bi¢u thuce thu nhat

G124+ 14 - 7T4+6) =912+ 2+6) =920 = 180 (la s6 tu nhién)
nhung biéu thuc thu hai

(912 + 14) - 7T+ 6 = (108 + 14) : 7T+ 6 = 122 : 7+ 6
(khong thé la s6 tu nhién).

Bai 11

a) Viét cac tich va thuong sau day dudi dang mot luy thua :
SEd 55 . 858087 . 419 . 416 . 3214 . 3212

b) So sanh cac ldy thua sau :

915 va 914 . 75 va 8% ; (1998 - 1997)!9%? va (2003 - 2002)201°

e Tim hiéu dé bai

a) Cac phép tinh phai tim déu la lay thia cua cung mét co
sd la 5, la 8, la 4, la 32.

b) Hai lay thtta cho trudc dé so sanh déu la lay thua cua
cung moét co s6 9 hoac la hai co s6 khac nhau nhung déu cung
mot sO mu 5.

e Huong dan cach tim loi gidi

a) Ap dung quy tdc nhan hai liy thia cung co s6 a™.a" = a™n
va quy tac chia hai lay thita cung co s6 a™ : a" = a™ " (a # 0,
m = n).

b) D€ so sanh hai liy thita hay luu y véi a, b m, n € N :

- néua > b thi a" > b" (n = 0)

- néu m > n thi aMm > a° (a > 1)

e Cach giai

q) 535455 = g/3+&S5S _ glZ2 . 85 86 87 = g5+6+7 _ gl8 .
419 ; 410 = ql9-16 = 43 . 3918 . 3oL = J2M-12 = 392

h) 915 <~ gl4 ; 75 < 8 - 11999 _— 12010'

b
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e Khai thac bai toan
Dé bai co thé ra nhu sau :
— Viét cac s6 sau dudi dang lay thua cua cung mot co sé :
128 ; 64 ; 32 ; 625 ; 125 ; 25.
Cach giai sé la :
128 = 27, 64 = 26, 32 = 25 (liy thiua cua 2)
625 = 5% 125 = 53,°25 = 52 (liy thiua cua 5).
- Viét cac s6 sau diy dudi dang téng cac liy thua caa 10 :
987 654 321 ; abcdef .
Cach giai sé la :
987 654 321 = 9.10% + 8.107 + 7.10% + 6.10° + 5.10* + 4.103
+ 3.10%2 + 2.10! + 1.10°
abcdef = a.105 + b.10* + ¢.103 + d.10% + e.10! + £.10°.
Bai 12
Tim chit s6 cubi cung cua cic s6 sau :

01999 . 11999 . 51999 . g1999 . 91999
b ? ? *

1

e Tim hiéu dé bai
Cac s6 dacho déu co cos6 ldn luot 1a 0 ;1 ; 5 ;6 ,9 va

s6 mi 1999 nhu nhau. Yéu ciu la tim chit sd cudi cung cia méi
lay thia da cho, tdic la méi liy thua tan cung bang chit s6 nao.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Luu y cidc sé tan cung bang 0 khi nang lén bit ci lay thua
tu nhién nao (khic 0) cing van tin cung bang 0. Cac s6 tan
cung bang 1 khi nang lén bdt cd ldy thua nao (khac 0) cang
vAn tadn cung bang 1. Hay xét xem diéu nhan xét trén cd ding
vdi cac s6 tAn cung bang 5 va bang 6 khong.

Riéng s6 tan cung bang 9 thi viét lay thua cia 9 dudéi dang
(92)% = (81) dé dua vé truong hop 17, chang han 920 = (9%)10 = (81)10.
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e Cach giai
079 tan cung bang chu sé 0
11999 tan cung bang chu so6 1
51999 tan cung bang chu sé6 5
61999 tan cung bang chit sé 6.
Riéng d6i voi 91977 ta bién déi no d&€ dua vé dang (..1)" nhu sau
91999 — (92)9999 = (81)””? 9 tan cung bang 1.9 = 9.

e Khai thdac bai toan

Qua cac vi du ¢ trén ta rut ra nhan xét sau day :

- T4t cA nhitng s6 tan cung bang 0 ; 1 ; 5 ; 6 khi nang lén
bat ci ldy thita tu nhién nao (khac 0) déu tan cung bang chinh
cac chu s6 do.

Chang han 77757775 tan cung bang 5 ; 9996799 tan cung bang 6.

Tu do dé tim chu sé tAn cung cia moét sé ta bién déi no (néu
co thé) d€ dua vé cac s6 co tan cung bang 0 ; 1 ; 5 hoac 6.

- D61 vai cac s6 tidn cung bang 4 hoac bang 9 thi :

Liy thiua cia cac s6 tan cung bang 4 sé tan cung bang 6 néu
s mi chin va bang 4 néu s6 mu lé. Chiang han 14% tan cung
bang 6 va 74% tan cung bing 4.

Luy thua cua cac s6 tan cung bang 9 sé tan cung bang 1 néu
s6 mi chan va bAng 9 néu s6 mi lé. Ching han 1999'? tan cung
bang 1 va 1999!Y tan cung bang 9.

Bai 13

Tinh gia tri cac biéu thic sau :
A= 1F+2%+3 +42 4+ 5 + 6% ;
B=1+2+2 427+ .. 42042

o Tim hiéu dé b



Biéu thuc A la téng cac binh phuong cia 6 sé tu nhién lién
tiép tu 1 dén 6, con bi€u thic B la téng cua 10 sé6 hang trong
dd s6 hang dau tién la 1 con cac s6 hang ti€p theo lan luogt la
liy thua cia 2 vi s malan lugtla 1 ;2 ;. .. ; 9.

e Huédng dén cach tim loi gidi
D6i vai bi€u thdic A chi cdn tinh binh phuong cac s6 tu 1
dén 6 rdi tinh téng.
D6i vai bi€u thdc B hay nhan hai vé& vai 2 réi ldy két qua
tru di bi€u thdic A tung v€ dé€ cd két qua.
e Cach gidi
A=1+4+9+16+ 25+ 36 = 91
B=1+2+22+2%+  +28+ 29 (1)
2B =2+22+23 424+ . + 29+ 210 (2)
Lay (2) tru di (1) tung vé dugc :
2B -B =210-1 hay B = 1024 - 1 = 1023.
e Khai thac bai toan ‘
a) Co th€ doi cau A bang : Ching té ring bi€u thuc
C=1?+24+3+4+5
1a binh phuong cua mét sd tu nhién (con goi 1a s6 chinh phuong).
Taco C =1+8+ 27+ 64 + 125 = 225. S6 225 chinh la
binh phuong cua sd 15, hay 225 la s6 chinh phuong.

b) Lai cd thé rut gon moét biéu thic dang M : N vai
M = 23057 +213527 N = 22757 + 210 527 bang cach viét nhu sau :

M 230 ' 57 + 213 _ 527 213 _ 57 . (217 4 52())
ﬁ _

- = -
9227 57 4 910 527 210 57 (217 4 520y =4 =4

Bai 14

a) Thay ddu * bang nhitng chir s6 thich hop biét rang tu phep
nhan (A) sau khi déi ché 2 thua so cho nhau thi duge phép
nhan (B)
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R g ¥ ¥ #
* * % x ox % %
* % % % (A) £ % % % (B)
X ] * %+ * k% %

b) Thay cac chit m, n, p bang chit s6 thich mp
hop trong phép nhan ¢ bén (cac chu khac PP
nhau dugc thay bdi cac chu s6 khac nhau) : mp

o Tim hiéu dé bai mp

a) Hai phép nhan (A) va (B) khac nhau pnnp

& ché s6 nhan +2+ & (A) trd thanh sd bi
nhan d (B),;ngoai ra ¢ (A) co ba tich riéeng nhung ¢ (B) chi co
hai tich riéng. Tich ¢ (A) va d (B) déu co nam chu sé6 nhung
tich & (A) cho biét chu s6 1 & hang nghin.

b) S6 bi nhan va hai tich riéng déu la s6 ¢6 hai chit s6 mp,
s6 nhan la s ¢ hai chit s6 giéng nhau pp, con tich ¢ hai chiu
s6 hang tram va hang chuc déu la n.

e Huong dadn cach tim loi gidi

a) Luu y trong phép nhan (A) s6 bi nhan dem nhan véi 2 thi
cho tich riéng la s6 cd bén chit s6 nhung dem nhan vdi chiu sé
hang don vi hoac véi chu sé hang tram cua s6 bi nhan thi lai
cho s6 co ba chu s6. Tu do suy ra duge chit s6 hang tram va

chtu s6 hang don vi caa s6 nhan phai la 1.

Trong phép nhan (B) tich riéng thd nhit co bén chi sg, suy
ra chu s6 hang don vi cia s6 nhan phai la 9. Tu do suy ra chu

sé hang tram cua s6 nhan.

b) Luu y do tich riéng thi nhat va thd hai déu bang s6 bi
nhan mp tuc la mp p = mp ta suy ra dugc gia tri cia p bang

1. Tu do dua vao tich pnnp dé tinh duge m va n.



e Cach giai
a) Theo phép nhan (A) chi s6 2 nhan vdi sé6 bi nhan cho tich
riéng co bén chu s6 nhung 2 nhan vdi chit s6 hang don vi hoac
chit s6 hang tram cua s6 bi nhén lai cho tich riéng la s6 co ba
chit s6. Suy ra chiu s6 hang don vi va chit s6 hang tram cua so
nhan phai la 1. Vay ta cd s6 nhan la 121 (phép nhan (A)).
Theo phép nhan (B) tich riéng thi nh4dt cé b6n chi s6, vay
chit s6 hang don vi ctia s6 nhan phai la 9 d6 c6 121.9 = 1089
(néu chit s6 hang don vi ciia s6 nhan la 8 thi 121.8 = 968 la
s6 co ba chit s6 trai vdi bai ra).
Phép nhan (B) bay gio trd thanh :
121
x *09
1089

* % *

*1*89
Tu do suy ra chit s6 hang tram ctia s6 nhan trong phép nhan
(B) phai la 5, tdc la s6 nhan 1a 509.
Tom lai ta c¢d phép nhan (B) nhu sau :
121
x 509
1089
6050
61589
b) Dua vao phép nhan ta thiy ring : s6 bi nhin mp dem
nhan véi p cho tich cing 12 mp, tuc la :

mp.p = mp, suy ra p = 1l
Do khi cong hai tich riéng 1a mp ta dudc tich pnnp nén :

m+p=mn+10 hay m+ 1 = n + 10
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Suy ram = 9, n = 0 Do do so bi nhan phai la 91, s6 nhan

la 11. 91
Ta co phép nhan nhu & bén : w 11
91.11 = 1001 ' 91'
Bai 15 91
a) Thay cac chu x, y, z bang chu 1001

s6 thich hop sao cho :

— o —

XX . XYZ . YyZ = XYZXYZ
(Cac chit khac nhau duoc thay bang cdc chit s6 khac nhau).
b) Thay cac chit m, n, p, q bang chit sé thich hdp sao cho :

mpp.; = qnm, trong d¢ tich qnm la sé lé
(Cac chit khac nhau dugc thay bang cac chit s6 khic nhau).
o Tim hiéu dé bai

a) Biéu thic & bén trai ddu = la tich cua ba thua s6

——— | — —

XX, Xyz, yz ma két qua & bén phai ddu = la s6 cd sau chit sé
xyzXyz gébm thita s6 xyz viét hai lan:lién nhau.

b) Dé bai cho tich gnm la mét sé 1é.
e Hudng dén cach tim loi gidi

a) Hay dua phép tinh tich cua ba thua s6 xx . xyz yz vé phép
tinh tich ctia hai thua s6 xx. )z bing cach chia s6 xyzxyz cho
xyz duge thuong la 1001.

T dd phan tich 1001 ra hai thua s6 dang xx va yz dé€ tim
duogc cac gia tri cua x, y, z

—— e

b) Do tich qnm la s6 1é nén mpp va n cing la s6 1é. Suy ra
cAc chit s6 m, n, p phai 1é. Loai cac truong hop n = 1 va 5,
pp = 1 va 5. Tt d6 ma suy ludn tiép.

e Cach giai

a) Do tich xx . xyz.yz bang xyzxyz tuc la xyz 1001 nén chia

—————

xyzxyz cho xyz ta duoc
xx yz = 1001



Do 1001 phan tich duge duéi dang 77.13 nén suy ra x = 7,
y=12z = 3va xyz = 713
Thu lai : 77.713.13 = 713.1001 = 713713.

b) Do tich qnm la s6 1¢ nén hai thita s6 mpp va n cing la
s6 1é. Suy ra m, n, p phai 1a nhitng chit s6 18 : 1, 3, 5 17, 9.

3y

Loai cac trusng hopn = 1, p = 1, n = 5, p = 5 vi sé dan
t6i p = m = n trdi v6i dé bai. Lan lugt xét n va p ldy cac gia
tri 9va 7;9va3;7va3dé€ tinh m réi chu y tich ¢6 ba chir
s6. Sé tim duocn = 3, p = 7, m = 1. Vay : 177.3 = 531,

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI
DE BAI
Bai 16

a) Cho s6 88 888 888, hay dung ba ddu + viét gia cac chi
s6 dé dugc két qua la 112 va dung b6n diu + d€ dugc két qua
la 1000.

b) Cho s6 55 ... 5, hay dung chin d4u + viét giita cac chit sé

L'—-V'__"

20 chd 86 5
d€ dugc két qua la 1000.

Bai 17
Tinh t8ng va hiéu cia s6 16n nhit cé bén chit s6 khac nhau
va s6 nho nhét cé bdn chit sd khiac nhau.

Bai 18
a) D€ viét tdt ca cac s8 cd hai chit s§ thi phai dung bao nhiéu
chit s6 1 ?

b) Tinh nhanh M = 214 + 1999 + 786 + 111 - 1000.
Bai 19
Ching té ring hai bi€u thic P va Q bing nhau :

P = 789.754754 ; Q = 754.789789.
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Bai 20
Ching to rang 11 .1 22 2 la tich cua hai sG tu

thv‘—__— N -7"-‘_\#——’————'
20 chi sa | 200 ol oso 2

nhién lién tiép
Bai 21
Viét cac s6 sau dudi dang 1ong cac lay thua caa 10

19991999 ;, xyztv.

Bai 22°
Cac s6 10 ! va 100 ! tan cung bing bao nhiéu chi s6 0 ?
(Ki hiéu n !, doc la n giai thua, 1a tich cia n s6 tu nhién
dau tién tu 1 dén n tuc la :
nd = 1231 — 1)n)
Bai 23
a) Chung té rang cac biéu thic
M=13+23, N=13+2+3,P =1+2+3 + 4 déu
viét dugc dudi dang s6 chinh phuong.
b) Tinh nhanh :
23456
(2345T)° — (23456.23458)

HUONG DAN - CACH GIAI

Bai 16
Huong dén. a) Bat dau sé 88 (voi tong bang 112) va bang
sé& 888 (voi tong bang 1000)
b) Biat dau bang s6 5595.
Cach gidi. a) 88 + 8 + 8 + 8 = 112
888 + 88 + 8 + 8 + 8 = 1000 ;

b) 555 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 5 = 1000



Bai 17

Huong dan. Viét s6 l6n nhdt c¢é b6én chit s6 khac nhau la
9876 va s6 nho nhdt co bén chit s6 khac nhau la 1023.

Cach gidi. S6 16n nhdt cd 4 chit s6 khac nhau la 9876, s6
nho nhit cd 4 chit s6 khac nhau la 1023.

Téng 9876 + 1023 = 10899 ;

Hiéu 9876 - 1023 = 8853.

Bai 18

Huédng dan. a) Viét tat cA s6 co hai chit s§ réi xét xem cd bao
nhiéu chit s6 1 tu 10 dén 19, tu 20 dén 29, ..., tu 90 dén 99.

b) Luu y : 214 + 786 = 1000

Céch gidi.

a) Tat ca cac s6 coé hai chu s6 la :

10 ; 11 ;12 ; 13 ; ... ; 97 ; 98 ; 99.

- Tu 10 dén 19 c6 mudi chit s6 1 & hang chuc va mét chi
s6 1 d hang don vi cua s8 11, tic 12 cd ca thay 11 chir s6 1.

- Tu 20 dén 29 chi c¢d mot chit s6 1 d s6 21

Tuong tu tu 30 dén 39 cd mot chu s6 1 d s6 31, tit 40 dén
49 c6 moét cht s6 1 & s6 41, tu 50 dén 59, ..., tid 90 dén 99 co
chit s6 1 & cac s6 51 ; 61 ; 71 ; 81 va 91.

Nhu viy co ca thay : 11 + 8 = 19 (chit s6 1).

b) M = 214 + 786 + 1999 + 111 - 1000

= 1000 + 2110 - 1000 = 2110.
Bai 19

Huodng dan.Phan tich 754754 =754.1001, tuong tu 789789 = 789.1 001

Cach gidi. P = 789.754754 = 789.754.1001
Q = 754.789789 = 754.789.1001
Do do P = Q.
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Bai 20

Hiong dan. Hay chung to rang ket qua la tich cua hai s6 tu
nhién lien tiép 33, .3 (20 chu s6 3) va 33..4 (19 chu s6 3)

Cach gidi. Ta cé thé vidt so da cho nhu sau :

11 .o 1 22 ... 2 =11 1 00 .. O+ 22 .. 2

N "V-_I \’f——\f——'_/ 1"__“VP___J '_..-—..‘,_..._J _r-ﬁ‘,-—-_.-i
20 chit s6 1 20 chu s 2 20 20 20
= 11 1] (100 .. 0+ 2) = 11 ... 1 - 3(33 ... 34)
W e —— —— \_,-—\———/
20 20 20 19
=33 .3 .33 ..34
e e e
20 19

Két qua ching té day la tich cua hai so tu nhién lién tiép
33 3 (20 chit s6 3) va 33 ... 4 (19 chu s6 3).

Bai 21

Hudéng dén. Chu s6 1 dau tién co thé viét 1.107, ti€p dén
chit s6 9 viét 9.10°, ..

Cach gidgi. 19991999 = 1.107 + 9.10° + 9105 + 9.10% + 1.10°
+ 9102+ + 9.10' + 9.10°

xyztv = x.10% + y.10° + z.10¢ + t.10" + v.10°

Bai 22"

Huong dan. Nhan xét 10! =1.2.3..10 co hai boi caa 5 la & va
52 = 10 suyra s boi cia 5 chinh bang 10 : 5 = 2.

Cach gidi. Ta nhan thdy rang :
10! = 1.23456.7.89.10
¢ hai boi cia 51a 5 va 52 = 10 nén tan cung bang s6 boi cua S
¢ trong 10 ! tic 1a 2 chit s6 0 (s6 boi cua 5 ¢ day la 10 : 5 =2).
Vai 100! = 1.23 99100 ta cd 100 : 5 = 20 (boi cua 9)
va 100 : 25 = 4 (boi cua 5) do do 100 ! tan cung bang 24 chu
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$6 0 (luu y la tich cia mét s6 chian véi mét s6 la boi cua 5 thi
co tAn cung la 0).

Bai 23°

Hudng din. a) Tinh truc tiép gia tri cac lap phuong dé 6
dugc gia tri cia M, N, P

b) Dat 23456 x thi 23455 = x - 1, 23457 = x + 1, roi
viét bi€u thdc & mau theo x sé dugc mau bang 1.

o

Céch gidi.

a) M =1"+2=1+8=9 = 32
N=1+2+3=1+8+27 =36 = 62
P=1+22+33+43=1+8+27+64 = 100 = 102

b) Nhan xét :

S6 23457 & mAu 16n hon s6 23456 & ti la 1 va s6 23458 &
mau lai lén hon s6 23457 1a 1. Nhu thé néu dat 23456 = x
thi bi€u thic & miu sé 1a :

(x+1)2-xx+2) = x2+2x+1-x2-2x =1

Mau bang 1 nén bi€u thdic da cho bing tu tic la 23 456.
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. CAC BAI TOAN TRONG N

A. CAC BAI TOAN DIEN HINH

LOAI TIM CAC SO

Bai 1

Tim hai s6 c6 téng biang 46 biét rang khi chia s6 16n cho s6
be ta duge thuong la 8 va du 1.

e Tim hiéu dé bai

Dé bai cho téng cia hai s6 va phép chia c6 du cia hai s6 do.
Tt do ma tim hai sé.

e Huong dén cach tim loi gidi

Bai toan nay thuoc loai todn tim hai s6 biét tong va hiéu cua
ching hodc biét t8ng (hiéu) va ti s6 cia ching, ma cach gidi la
vé sa d6 doan thang bi€u thi hai sé dd. Tu do tim dugc s6 nho
bang (t6ng - hiéu) : 2 hoac s6 16n bing (tdng + hiéu) : 2.

() day do da biét s6 1on chia cho s6 bé duoc thuong la 8 va
du 1 nén néu ldy s6 lén tru di s6 du 1 thi dugc 8 lan s§ bé
(a =bq+r,suyraa-r=bqhaya-1=8Db), ti d6 ma tim
dugc sd bé.

e Cach gidi

Vé so do :

S6 lon — $ + + -4 $ & ' —
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Ta cd 9 l4n s6 bé bang : 46 - 1 = 45
Sé6 bé la : 45 : 9 =5

S6 16n la: 46 - 5 = 41.

® Khai thac bai toéan

Cé th&€ d6i dé bai nhu sau :

"Tim hai s6 biét t6ng cua ching gdp 3 l14n hiéu va bang -;—
tich cua ching”.

Céch gidi nhu sau : coi hiéu hai s6 1a 1 phdn thi tdng 1a 3
phén, s6 16n l1a 2 phan, s8 bé 1a 1 phan. Thé thi s6 bé nhod thua
1

téng mot s6 bing 2 14n nd. Theo bai ra tdng bing 5

d6 s6 bé nho thua tich 1a 6 14n.

Vay s6 16n bang 6 va s6 bé bing 3.

Bai 2

Ba s6 chdn lién ti€p c6 t6ng cia s nhé nh&t va sé 16n nhat
bang 108. Tim ba s6 chin dd.

e Tim hiéu d& bai

Dé bai cho ba s8 chén lién ti6€p ma t8ng cia s6 nhé nhit va
s6 16n nhit bdng 108, tdc cing la cho hidu cua s6 16n nhit va
s6 nho nh4t. -

® Hudng ddn cach tim loi gidi

Né&u cho ba s§ chén lién ti€p b4t ki thi cing la cho hiéu cua
s6 l6n nh&t va s6 nhé nh4t va hiéu dé ludén luén bing 4. Bai
todn trd thanh : tim hai s6 biét t8ng (108) va hiéu cua ching
(4), ma cach gidi don gian.

o Cach gidi

Hiéu cia s6 16n nh4t va s6 nhd nhi4t trong ba s6 chin lién

ti€p lubn bang 4. Biét tdng hai s6 la 108 va hiéu cua ching la
4, ta cd ngay (xem hudng din bai 1) :

tich, do
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. i ‘ 108 — 4
S6 nho nhat la - 9 = 52

So lon nhat 1a - 108 - 52 = 56

‘ay ba s6 chan lién tiép la :

e Khat thac bai toan

O bai ra ta c6 thé d8i so chan thanh so 18, chang han tim
ba s6 lé lién tiép biét téng cua sé lon nhat va s6 nho nhat
bang 154.

Khi d6 hiéu hai s6 nay van luén bang 4. Thanh thi ta co
ngay s6 nhé la : (164 - 4) - 2 = 75

Tu do ba sé 1é lién tiép phai tim la 75 ; 77 va 79.

Bai toan co thé md rong cho 5 s6 lién tiép, 7 s6 lién ti€ép v.v...
Né&u la 5 s6 lién tiép thi hiéu gita s6 16n nhat va s6 nhdé nhat
sé 1a 8, néu la 7 so lién tiép thi hiéu nay sé la 12. Vi du : néu
téng cua s6 lon nhit va s6 nho nhat trong 7 s6 chan lién ti€p
biang 116 thi hiéu cua chung la 12. Tu do :

S6 nho nhdt 1a : (116 - 12) : 2 = B52.
Vay 7 s6 chan lién tiép la :
52 ; 54 ; 56 ; 58 ; 60 ; 62 va 64.
Bai 3
Nam nay tudi b6 gip 5 lan tudi con. Sau 10 nam nita tudi

b6 hon tudi con la 32 tudi. Hoi nim nay con bao nhiéu tudi, b6
bao nhiéu tudi ?

e Tim hiéu dé ba:

Bai ra chi cho biét nam nay tudi bé gidp 5 lan tudi con va
sau 10 nam nita bé sé hon con 32 tudi. Luu y diung nham cho
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rang nam nay tudi b8 gdp 5 lidn tudi con thi sau 10 nam nua
cung vay !

e Huong dén cach tim loi gidi

Sau 10 nam nita tudi bd sé hon tudi con 1a 32 tudi, diéu nay
cé nghia 12 hién nay tudi b8 hon con la 32 tudi, vi hiéu giita
tudi b6 va con khong ddi theo thai gian.

Do hién nay tudi b6 gdp 5 lan tudi con ma hiéu giita tudi bé
va tudi con la 32, day 1a bai toan vé tim hai s& biét hiéu va ti
s6 cua ching. Tu dJ ta tim dugc tudi con, suy ra tudi bs.

e Cach gidi

Hiéu gitta tudi b6 va tudi con luén bing 32, ma tudi b6 hién
nay gip 5 ldn tudi con, suy ra tudi con la :

32 32
5-1 4
Tudi b6 1a : 8.5 = 40 (tudi).
e Khai thac bai toan

Ta c6 thé d8i bai toan nhu sau :

"Nam nay tudi me gip 5 14n tudi con va t8ng s6 tubi cia me
va con la 60. Héi sau bao nhiéu nam nua tudi me sé gdp 3 lan
tudi con ?*

Do tudi hai me con cong lai 1a 60 tudi ma tudi me gip 5 lan
tudi con nén ta cd ngay tudi con 1a 10 va tudi me la 50. Nhu
vy me hon con 40 tudi. Hiéu nay khéng d8i theo thdi gian nén
khi tudi me gdp 3 tudi con thi hiéu 40 tudi nay chinh la 2 l4n
tubi mdi cua con.

Do do lic do tudi con sé la 40 : 2 = 20 (tudi), tic 1a sau 10
nam nifa va tudi me sé la 50 + 10 = 60 (tudi). R6 rang tudi

me sé gdp 3 lan tudi con.
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Bai 4
Tim s6 tu nhién nho nhat ¢6 hai chu 86 ma tong cac chu soé
bang 12
o Tim hicu dé bai
Dé bai co thé hidu nhu sau : néu trong cac s6 co hai chu sé
ma tong hai chit s6 nay bang 12 thi s6 nho nhat la s6 nao ?
e Huong dan cach tim loi giadi
Truoe hét hay tim tat cA nhung s6 co hai chi s6 ma tong
hai chu s6 nay bang 12, r6i chon s6 nho nhat trong cac s6 nay.
e Cach giai
Néu téng hai chu s6 bang 12 thi hai chit s6 nay co thé la 3
va 9:4va8:5va7 ;6 va6 Dodd ta co bay s6 39 ; 48 ;
h7 ; 75 ; 84 ; 93 va 66 trong do sé 39 1a s6 nho nhat.
e Khai thac bai toan
Néu dé bai yéu cau tim s6 nhd nhdt co 3 chi sé thi cach
lam nhu sau :
12 = 04+3+9=1+2+9=2+3%7
=3d+3+6=4+5+3
=H5+6+1=6+6+0.

Trong cac s6 390 ; 129 ; 237 ; 336 ;345 ; 156 ; 660... thi s6
nno nhat thoa man bai ra la 129.

Néu yéu cAu tim so nho nhat co 4 chu s6 thi ta phan tich
12 nhu sau :

122 =0+1+3+8=1+14+14+9=1+1+2+8 =
= 1+1+3+ 7 = .. vasd nho nhat thoa man bai ra la 1038.

Tuong tu néu dé bai la tim s6 nhé nhidt cé 5 chit s6 thi ta co :

12=0+1+14+1+9=1+4+1+1+1+8 =
141 1 #2 &% = ..

va s$6 nho nhat phai tim sé la 10 119.
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Bai 5 _

S6 nha ban Tram Anh 12 mét sé6 co hai chit s6 ma tong hai
chit s6 dé bang 13. Tim s6 nha cua ban 4y biét rang s6 nha do
triu di sd viét theo thd tu ngugc lai bang 45.

e Tim hiéu dé bai

Bai ra cho hai diéu kién d€ tim s6 ab : d6 la tdnga + b = 13
va hiéu ab — ba = 45.

e Huéng dén cach tim loi gidi

Hiéu ab — ba = 45 ching té6 chit s6 hang chuc a 16n hon chi
s6 hang don vi. Hay tim tdng ab + ba vi néu biét tdng va hiéu
hai s6 ab va ba thi ta suy ra ngay s6 phai tim ab. Téng
ab + ba cd thé€ viét dudi dang ciu tao s6 10a + b + 10b + a,
réi két hop voi diéu kién a + b = 13 d€ tim duoc gia tri cua
tdng nay.

e Cach gidi
Téng ab + ba cd thé viét dudi dang sau :
10a + b+ 10b + a = 10(a + b) + (a + b)

ma a+b = 13 nén téng nay bang 10.13 + 13 = 143
Biét téng hai s6 ab va ba va hiéu cua ching (45), ta cd ngay :
— 3 + 45
ab = 14—2——“ = 94

(Ro rang 9 + 4 = 13 va 94 - 49
® Khai thac bai toan

Co thé thay d6i cac s6 13 va 45 bang cac s6 khac thich hap,
chiang han tim s8 c6 hai chit s6 biét tong hai chi s6 1a 12 va hiéu
gitta sd co hai chit s6 va s6 viét theo thi tu nguoc lai la 18.

Bai 6

45).

Cho hai s6 c6 hai chit s6 pq, néu viét tiép pq vao bén phai
s6 da cho d€ dugc s6 co 4 chi sé pgpq thi s6 mdi nay gip may
lan s6 ban dau ? Thu lai bAng vi du cu thé va rat ra két luan.
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e Tim hiéu dé bai

Dé bai cho so [_)(.; va yeu cau khi viét thanh pbq})f_l th1 s6 madi
se gAp may lan s6 cu, tic la s0 ban dau pq sé tang bao nhiéu
lan ? Tu do rut ra két luan tong quat

e Huong dan cach tim lo L‘,’m’z’

Hay tmh xem so pqpq bing s6 pq nhan vdi s6 nao bang cach
viét pgqpq = 100pq + pq.

Két luan téng quat la : néu viét vao bén phai mot s6 bat ki
co hai chit s6 mot lan niua s6 do thi s6 ban dau sé tang lén bao
nhiéu lan.

e Cach giat

S6 pqpq c¢o thé viét nhu sau

Vay s6 pq dugc tang lén 101 lan, hay s6 mai pgpq gip 101
laAn s6 ban dau.

Vi du : 9797 = 97.101

Két luan : Voi bat ki s6 co hai chit s6 nao néu ta viét thém
mot lan nita s6 dé vao bén phai s6 ban ddu thi s6 ban diu sé
tang lén 101 lan :

abab = ab. 101

e Khat thac bar toan

Néu vai s6 pq ta viét ti€p hai lan -];(—] vao bén phai thi sé dugc
s6 ¢6 6 chit s6 pgqpgpq gidp 10101 lan s6 ban dau pg, vi du :
242424 = 10101.24. Vadi truong hdp s6 co 3 chiu sé abe thi s6
abcabe sé bang 1001 lan so ban dau abc vi :

abcabe = 1000abe + abc = 1001 . abc.

LOAI CHUYEN DONG DEU
Bai 7
Hai xe¢ may khdi hanh cung mot lic ti hai tinh A va B cach

mhau 190 km sau 2 gig th1 gap nhau Xe may di tu A co van
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toc 16n hon xe may di tu B la 5 km/h. Tinh van téc cia méi xe
may va khodng cach tu ché gap nhau dén tinh A.

e Tim hiéu dé bai

Theo dé bai hai xe di nguge chiéu nhau nhung cing mot luc
va sau 2 gio thi gap nhau trén quang dudng AB dai 190 km.
Yéu cdu tim van t8c hai xe may khi biét van téc xe nay hon
van téc xe kia la 5 km/h va tim quang dudng td ché gap nhau
dén A (chd khoéng phai dén B).

e Hudng dén cach tim loi gidi

Hay dua vé bai todn ma hai xe c¢6 van téc nhu nhau chay
trén quang duong ngan hon AB la 5.2 = 10 (km), tic l1a hai xe
cung van téc di cung mét lic trén quang dudng dai 190 - 10
= 180 (km) dé gap nhau sau 2 gig. Tu dJ tim dugc ngay van
toc cua xe di tu B.

® Cach gidi
Sau 2 gio xe di tu A di dugc quang dudng dai hon xe di tu
B la :
5.2 = 10 (km)

Quang duong ma hai xe cung di v6i vdn © bing van téc xe
di td B la : 190 - 10 = 180 (km)

Trong 2 gio xe di tu B di duoc :

180 : 2 = 90 (km)
Van toc xe di tu B la :

90 : 2 = 45 (km/h)
Van toc xe di,tu A la :

45 + 5 = 50 (km/h)
Quang duong tu chd gap nhau dén A la :

50.2 = 100 (km)
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e Khat thac bai toan

Co thé dd8i bai toan thanh hai xe may cung mét luc di cung
ckiéu tu hai dia diém cach nhau 70 km thi gap nhau sau 7 gig,
néu di nguogc chiéu thi gap nhau sau 1 gi, tinh van téc cua
mii xe.

Cach giai sé nhu sau

Téng van toc cta hai xe la : 70 : 1 = 70 (km/h)

Hiéu van téc cua hai xe la : 70 : 7 = 10 (km/h)

Van téc cua xe di nhanh la : (70 + 10) : 2 = 40 (km/h)

Van tdéc cua xe di cham la : (70 - 10) : 2 = 30 (km/h)
hoac 70 - 40 = 30 (km/h).

Ta co thé rat ra nhan xét sau day :

- Néu hai xe chuyén dong cung chiéu thi thoi gian dé dudi
kip nhau bang khoang cach chia cho hiéu hai van tac.

- Né&u hai xe chuyén dong nguoc chiéu thi thoi gian dé gap
nhau bang khodng cach chia cho tdng hai van téc.

Bai 8

Hai xe buyt ché khach khdi hanh cung mét luc tu hai bén A
va B va di ngugc chiéu nhau. Xe thd nhat chay tu A dén B va
trd vé ngay bén A, xe thud hai chay tu B dén A va tré vé ngay
bén B. Hai xe giap nhau lan dau tai M cach B la 10 km, gap
nhau lan thy hai tai N cach A la 8 km. Héi hai bén A va B
cach nhau bao nhiéu kilémet ?

e Tim hiéu dé bai

Hai xe do chay nguogc chiéu nhau ti hai bén A va B va khong
nghi tai bén ma trd vé ngay bén xuit phat (theo chiéu A — B
—- Ava B - A — B). Ca hai chay cung mét luc va gap nhau
hai 1an : lan dau cach B la 10 km va lan thd hai cach A la
8 km. Van dé dat ra la tinh quang duong AB.
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e Hubng dén cach tim loi gidi

Do chay cung mét lic nén lan thd nhdt hai xe gap nhau khi
da di dugc quang duong bang quang duong AB va khi dé xe di
td bén B da cach bén la 10 km. Lan gap thd hai thi hai xe da
di dugc quang duong gidp 3 lan quang dudng AB, hay tinh xem
khi d6 xe di tu bén B ldn nay da di dugc mdy kildmet. Tu dd
tinh dugc quiang dudng AB giita hai bén.

e Cdach giai

Khi hai xe gap nhau lan dau tai M thi ci hai da chay duogc
quang dudng bang quang dudng AB va xe tu bén B dia chay
dugc 10 km. Khi hai xe giap nhau ldn thd hai tai N thi cA hai
da chay dudc quing duong gip 3 lan quiang duong AB va khi
djé xe chay tu bén B da chay dugec 10.3 = 30 (km).

Quang dudng 30 km nay chinh la quang dudng AB cong
thém 8km.

Vay quang duong giua hai bén A va B dai :

30 - 8 = 22 (km).

e Khai thac bai toan

Néu giad si hai xe cd tiép tuc chay nhu trén nhiéu chuyén
khong nghi va lai gap nhau l4n thd ba cach bén B la 6 km, thi
van li ludn dugc nhu trén. Nhung vi gap nhau lin thd ba nén
tdng quang dudng hai xe da chay dugc bing 5 lan quing dudng
AB (chd khéng phai bang 3 lan nhu khi gap nhau l4n thiu hai).

Khi d6 xe chay tu B da chay dudgc 10.5 = 50 (km). Quang
duong nay chinh bang 2 lan quang dudng AB cong thém 6 km.

Vay quang duong AB dai :

(50 - 6) : 2 = 22 (km).
Bai 9

Mot cand xubi dong tu bén M dén bén N mit 4 gio va nguoc
dong tu N trd vé M mat 5 gio. Van t6c lic xudi hon luc nguagc
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dong la 5 km/h. Tinh van toc cand khi xudi dong va khoang
cach giua hai bén song.

® Tim hiéu dé bat

Bai ra cho biét thoi gian cano xu6i dong la 4 gio va ngudc
dong la 5 gid va van t6c luc xuoi (van téc thuc cia canbé + van
téc dong nudc) hon lic nguge (van toéc thuc cua cand - van toc
df)lng nudce) la 5 km/h. Yéu cau tinh van tdoc cand khi xudi dong
(chi khéng phai van téc thuc cua cand) va khodng cach giua
hai bén song.

® Hudng dén cach tim lov giai

Truéc hét hay tinh xem trong 4 gio cand xudi dong mét quang
séng nhiéu hon lic nguge dong cing trong 4 gio la may kilomet.
V@i quang séng dai hon nay thi cané khi nguoc dong phai di
trong 5 - 4 = 1 (gio). Tu do ma tinh dugc van téc cand khi
ngugc dong, khi xuéi dong va khodng cach gita hai bén sdng.

® Cdch gidi

Trong 4 gio quang sé6ng ma cand khi xuéi dong nhiéu hon lic
ngudc dong cung trong 4 gio la :

54 = 20 (km)

Thoi gian ma candé khi ngugc dong phai di quang song dai

nay la :
5-4 =1 (gio)
Van t6c candé khi nguoc dong la :
20 : 1 = 20 (km/h)
Vin téc cané khi xué6i dong la -
20 + 5 = 25 (km/h)
Khoang cach giita hai bén séng la :
254 = 100 (km), hoac 20.5 = 100 (km).
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e Khai thdac bai toan

Co thé ddi bai toan tim van tdc lic xudi dong bang yéu can
tim van téc thuc cua cané va van téc dong nudc (tdc cung la
van téc luc xuéi dong) nhu sau :

Mot can6 xudi dong tu bén M dén bén N cach nhau 100 km
hét 4 gio va ngugc dong td N vé M hét 5 gio. Tinh van téc
thuc cua cané va van t6c dong nudc. Bai nay khac bai ra d trén
la cho biét khoadng cach gitta hai bén. Cach giai nhu sau :

Van téc cand khi xudi dong la :
100 : 4 = 25 (km/h)

Van t6c can6é khi nguge dong la :
100 : 5 = 20 (km/h).

Do van t6c khi xudi dong biang van téc thuc cta cand cdng
thém van t6c dong nudc, con khi ngugc dong thi phai tru di van
téc dong nudc, nén ta c6 ngay van téc dong nudc la :

(25 - 20) : 2 = 2,5 (km/h)

Van t6c thuc cua cané la :

25 - 2,6 = 22,5 (km/h), hoac 20 + 2,5 = 22,5 (km/h).
Bai 10

Mot 6t6 van tdi di quang duong AB mét 7 gig, mot xe du
lich chi di hét quang dudng nay trong 5 gio. Biét rang van téc
xe du lich 16n hon van t6c xe van tai la 12 km/h.

Tim van téc cia mébi 6t6 va quang duong AB.
e Tim hiéu dé bai

Bai ra cho thoi gian ma hai xe van tai va xe du lich cung di
mot quang dudng nhi nhau vdi van téc xe du lich 16n hon van
toc xe tdi la 12 km/h. Thai gian di la 7 gio d6i vdi xe van tai,
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5 aio dor voi xe du heh You e tim van toc mon oto va g
dJuong AB

o [luong dan cach fin

Bai ra cho hiéu hm vin ixe du hch) va v, (xe tan la
12 km/h va ti s6 hai van o qua thoi gian mdi xe di cung
mot quang duong la v, o -7 Day la bai toan tim hai 80
biét hiéu cua chung va t1 <o i chung ma cach gial nhu sau

vy - v, = 12 tkm/h)

‘1'.‘$ |) y== \ i

Vv £y

% i . e - . b .
hay — = - Tisdovy:v, =7:9¢c0 the viét

v 0 |

1

vkl Y \.J - VI 2 6

T & T = D 2 |

Tu d6 v, = 67 = 42 (km/h) va v = 6.5 = 30 (km/h).
Quang duong AB dai

425 = 210 (km), hoac 30.7 = 210 (km).
e Kha: thac bai toan

Dang lé phai tim van toc xe tai va xe du lich nhu bai nay
ta c6 thé déi bai toan bang cach cho biét van toc hai xe (la 42
va 30 km/h) va néu di cung mot luc thi xe du lich dén trudc xe
tai 2 gio. Van dé dat ra la tim quang duong AB.

Ta co hai cach giai bai toin mdi nay nhu sau

Cach 1

Néu xe du lich khdi hanh sau xe tai 2 gio thi ré rang hai xe
dén B cung mot luc.

Khi xe du lich bat dau di thi xe tai da di duogc

302 = 60 (km)
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Dé duéi kip xe tai xe du lich phAi cAn mét thai gian la

60 60 __
42 —30 - 12 — ° (819

Quang duong AB dai :
425 = 210 (km).
Gach 2
Dua bai todn méi vé tim hai s§ biét hiéu va ti s6 ctua chung.
Do quang duong di AB nhu nhau nén thai gian di ti 1é nghich
véi van toc, tuc la :

Nhu thé xe tai di quang duong AB mit 7 gio va xe du lich

di mat 5 gig. Do do quang dudng AB dai :
30.7 = 210 (km), hoac 425 = 210 (km).

Bai 11

Hai nguoi A va B di xe dap ti hai thanh phd cach nhau
96 km v6i van téc theo thi tu la 15 km/h (xe dap A) va 12
km/h (xe dap B) va di ngugc chiéu nhau. Ngudoi di xe dap A di
dugec 60 km thi gap nguoi di xe dap B. Hoi ngudi nao xudt phat
trudec va trudc nguoi kia may gio ?

e Tim hiéu d& bai

Theo bai ra thi hai nguoi di xe dap khong xuidt phat cung
mot lic ma ngudi nay di trude ngudi kia mot thoi gian. Chi biét
rang nguoi di xe dap voi van téc 15 km/h di duoe 60 km thi
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gap nguoi di xe dap vdi van tHe 12 km/h di ngude chiéu. Yéu

cau la tim xem ai di trude va di trude may gio
e Huong dédn cach tim lov guai
Trudce hét phai tim thoi gian ma nguoi di xe dap A da di 60
km cho tai lic gap nhau Khi do nguoi di xe dap B da di duoc
mdy gio mai dén ch6é gap nhau Tu do suy ra ngay ngudi nao
xuit phat trudc do phai di thoi gian nhiéu hon.
e Cach grai
Thoi gian nguoi di xe dap A da di cho toi khi gap nhau :
60 : 16 = 4 (gio)
Quiang duong ma nguoi di xe dap B da di cho tai khi gap nhau :
96 - 60 = 36 (km)
Thoi gian nguoi di xe dap B da di cho tdi khi gap nhau la :
36 : 12 = 3 (gio)
Vay nguoi di xe dap A xuat phat trudc ngudi di xe dap B va
di truadc :
4 - 3 =1 (gio).
e Khai thac bai toan
Co thé thay bai toan bang mot bai tuong tu nhu sau :

Hai 6t6 khai hanh tu hai tinh A va B cach nhau 306 km va
di nguge chiéu nhau. Xe 06to di tu A cd van téc 45 km/h, xe 6to
di ti¥ B co van téc 42 km/h. Biét rang xe ti A di duoc 180 km
thi gap xe di tu B. Hoi xe 6td nao khdi hanh trudce va trude xe
oto kia may gio ?

Dé giai bai nay ta cang phai tinh thoi gian xe o0to tu A di
duoc 180 km la 180 : 45 = 4 (giy) va quang duong ma xe 6t0
tit B di cho tai khi gap nhau la 306 - 180 = 126 (km)
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Tu do suy ra thoi gian 6to tu B di cho tai khi gap nhaula : 126 : 42
=3 (gio). Vay xe di tu A khai hanh trude xe di tt B la 4 - 3 = 1(giv).

Bai 12*

Hai nguoi di xe may cung mot lic va di nguoc chiéu ti hai
thanh phé C va D cach nhau 325 km. Sau khi nguoi thd nhat
di duoe 175 km thi hai ngudi gap nhau. Lic do ca hai da di hét
mot s6 gio dung bang s6 chi hiéu hai van téc. Tinh van téc cua
moi nguoi.

e Tim hiéu dé bai

Dé bai cho hai nguoi di xe may cung moét lic va di nguagc
chiéu dé gap nhau. Sau khi di mot sé gio thi ho gap nhau va
s6 gio dd lai ding bang s6 chi hiéu hai van téc, chang han néu
hiéu hai van téc 1a 10 km/h thi sau 10 gid ho gap nhau. Yéu
cdu la tinh van téc cia méi ngudi.

® Huodng dan cach tim loi gidi

Trudc tién hay tim quang duong nguoi thd hai di td D dén
lic gap nhau va khi do ngusi thd nhdt da di dugc mét quang
dudng dai hon nguoi thud hai la miy kilémet.

Do s6 gio di dén luc gap nhau bang sé chi hiéu hai van téc
nén tich cia hai s6 bang nhau nay bing sé kilomet tim dudc &
trén. Tu do suy ra sé gio di.

e Cach gidi

Quang duong nguoi thd hai di tt D dén lic gap nhau la :

325 - 175 = 150 (km)

Cho dén lic gap nhau, nguoi thd nhit di tud C da di duoge
mot quang duong dai hon nguoi thi hai di tu D la :

176 - 150 = 25 (km)



Do s6 gio di dén lue gap nhau bang so chi hiéu hai van toc
nén tich hai s6 bang nhau nav bang 25 (= 5.5). Suy ra sO gio
di la 5 gio

Van toc nguol tha nhait |a

175 - 5 - 36 (km/h)

Van téc nguoi thu hat la

150 = 5 30 (km/h).

e Khai thac bai toan

Co thé giai bai toan bang cach nhan xét : trong cung mot
thoi gian di ti s6 cac quang duong di dude bang ti s6 hai van téc.

Goi van.téc nguoi thdi nhat di tu C la v va van toc nguoi
thi hai di tu D la v, ta co ti s :

Ve 175

150

T ~1

J

Suy ra hiéu van téc cua hai nguoi bang 7 van toc nguoi thua

7
nhédt va cing la 36 gio da di. Vay :

1 -
7 V(_ VL_ P ] l5
hay vov, = 176 x T = 1225 = 35.35

Suy ra v_ = 35 km/h va v, = 30 km/h.

LOAI GIA THIET TAM

Bai 12

O mot hoi nghi c6 44 xe vua xe may, via Oto. Ca thay dém
duogc 112 banh xe. Tinh s6 xe may va xe 06td.

o Tim hiéu dé bai

Bai ra cho 44 xe via xe may 2 banh, via 6t6 4 banh véi s

bant xe la 112 va hoi ¢o bao nhiéu xe may, bao nhiéu 6té.
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e Huodng dan cach tim loi gidi

Bai todn nay thuéc loai gia thiét tam giong nhu bai todn c8
"Vua ga via cho, bé lai cho tron, 36 con, 100 chan chi&n" ma
cach giai la tam gia thiét tat cad 36 con la ga (cach 1) hoac tat
cd 36 con la chd (cach 2) d€ thdy néu toan la ga thi thigu chan,
néu toan la chd thi lai thua chan. Tu dé ma tim duge s§ ché
trudc, hoac s6 ga trudc.

Véi bai nay ta tam gid thiét rdng tdt ca 44 xe déu la oto 4
banh (cich 1) hoac tdt cid 44 xe déu la xe mdy 2 banh (cach 2)
d€ tim dugc s6 xe may trudc, hoac s6 6 t6 truéc.

e Cdch gidi
Cach 1. Gia thiét tam rang tdt ci 44 xe déu 1a 6t6 4 banh.
Vay co 44.4 = 176 (banh xe). Nhu th& thua ra :
176 - 112 = 64 (banh xe)

l1a do cdn cd xe may 2 banh. Ti do thay mot 6t6 bing mot xe
may thi b6t di 2 banh xe.

S6 xe may fa : 64 : 2 = 32 (xe may)
S6 oto 1a : 44 - 32 = 12 (6td).

Cach 2. Ta gia thiét tam ring ci thiay 44 xe déu la xe may
2 banh. Vay c6 44.2 = 88 (banh xe). Nhu thé& thi€u m4it :

112 - 88 = 24 (banh xe)

la do con co 6td 4 banh. Tu d6 thay mot xe may biAng mot 6to
thi phai thém 2 banh xe.

S6 6td la : 24 : 2 = 12 (6to6)

S6 xe may 1a : 44 - 12 = 32 (xe mAy).

® Khai thac bai todan

Véi néi dung va s6 liéu nhu bai toan nay ta cd thé lap nhing

dé toan tuong tu nhu sau :
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- Dé lap dat mot duong ony nuae dai 112 mét phai dung 44
ong hai loai = loai dai 4 m va loai ngan 2 m. Hoi ¢ bao nhiéu
ong nudc moi loai ?

-~ Co 44 can dung 112 ht dan hoa trong do co hai loal : can
lon 4 lit va can nho 2 lit. Tinh s6 can mdéi loai.

- Co 44 tui dung ca thay 112 goi keo. Tui gém hai loal : loai
dung 2 goi va loal dung 4 goi Tinh s6 tdi moi loai ?

V.V,

Bai 13

Trong moét budi hop td dan pho, néu xép 4 ngudi ngdi mot
gh& dai thi 8 ngudi khong co ¢hd ngoi, néu xép 6 nguoi ngoi
mét ghé dai thi thua ra 12 ché Tinh s6 ngudi hop té va sé
ghé dai.

o Tim hiéu dé bai

Bai ra co thé tom tat nhu sau

Xép 4 ngudi mot ghé thiéu 8 chd
X&p 6 nguoi mot ghé thua 12 ché.

Héi co bao nhiéu nguoi, bao nhiéu ghé ?

e Huong ddn cach tim lo: gidi

Hay tim s6 ch6 ngoéi chénh léch trong hai truong hop va s6
ché ngdi trén 1 ghé chénh léch trong hai truong hop. Tu do tim
dugc ngay sé6 ghé. Suy ra s6 ngudai hop té.

e Cach gidi

Do trudng hop dau thiéu 8 cho, truong hogp thu hai lai thua
12 ché nén sé6 chdé ngoi chénh léch trong hai truong hop la :

8 + 12 = 20 (chd)

Do x€p 4 ngudsi mot ghe (truong hop 1) va xép 6 nguoi mot

ghé& (truong hop 2) nén trén 1 ghé s6 chd ngoi chénh léch nhau la :

6 -4 = 2 (chd)



Suy ra s6 ghé la -
20 : 2 = 10 (ghé&)

S6 nguoi hop t6 la :

4.10 + 8 = 48 (ngudi)
hoac 6.10 - 12 = 48 (ngudi).

® Khai thac bai toan

Bai toan trén ra "thiéu ché ngéi va thua ché ngéi”, nay ta cg
thé do6i thanh "thi6u ghé& va thita ghé&" nhu sau :

Tim s6 nguoi va s6 ghé biét rAng néu xép 4 ngudsi mot ghé
thi thita 1 ghé& néu xép 3 ngudi mét gh& thi thicu 2 gheé.

Ta hay gidi bai nay theo cach khac sau day :

Néu xép 3 ngusi mét ghé& thi thidu 2 ghé& tic la thua ra 6
ngudi. Néu xép 4 nguoi moét ghé thi thita 1 ghé tic la néu co
thém 4 nguoi nia thi vita di con néu thém 10 nguoi nita thi
sé thua 6 nguoi.

Nhu thé néu xép 4 ngudi moét gh& thi bt di 1 ngudi, ma
muén bdt di 10 nguai thi cé ding 10 ghé. Tu d6 suy ra sé nguvi
du hop la :

410 - 4 = 36 (ngudi)
hoac 3.10 + 6 = 36 (ngudi).

Bai 14

Trong cudc thi ban sing, méi d6i dugc ban 20 phat. Méi phat
tring dich dugc 10 di€m, méi phat khong tring dich bi tri 15
diém. D6i A dugc ca thay 150 di€m, héi doi da ban bao nhiéu
phat tring dich ?

o Tim hiéu dé bai

Co thé tom tat dé bai nhu sau :

Bén 20 phat méi phat tring dich duoc 10 di€m, khéng tring
dich tri di 15 di€m. Duoc ca thay 150 di€m, tim s6 phat tring dich.
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Cach 1 Gia thadt tam baoea 20 phat dou trung dich, hay tim
tong s0 diem dat duoe Nhung thue te chi co 150 diém nen thiéu
mat mot =0 diom do co mot <o phat ban khong tring dich, tudo
nm duge 56 phat ban khong truny dich, suy ra so phat ban trung
dich

Cach 2. Gia thidt tam la ca 20 phat déu khong tring dich
roi lap luan nhu tren se tim duoe so phat ban trung dich

o Cach giai

Cach 1

Gia thiét tam la ca 20 phat déu trung dich, nhu thé tong soé
diém dat duoc la : 1020 — 200 (di¢m). Do dé thiéu mat 200 -
~ 150 = 50 (di¢m) la do con co mot s6 phat ban khong tring dich.

Gita mot phat ban trung dich va mot phat ban khong trung
dich co su chénh léch diém la

10 + 15 = 25 (diém)

Suy ra s6 phat khong tring dich la

50 : 25 = 2 (phat)
Vay s6 phat ban trung dich la
20 - 2 = 18 (phat).

Cach 2

Co thé gia thiét tam 1a ca 20 phat ban déu khong trung dich.
L.ap luan tuong tu nhu tren se tim dude s6 phat ban trung dich
la 18.

e Khai thac bar toan

Vai noi dung va so6 licu nhu bai toan nay ta co thé lap nhung
dé toan tuong tu, chang han dé sau day -

Trong cuoc thi tim hidu dia L va lich su dia phuong, dai vo
tuyén truyén hinh mot tinh da dé ra 20 cau hoi cho cac doéi hoc
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sinh tham gia. Cau hodi nao tra loi dung thi duge 10 diém, cau
nao tra loi sai thi trir di 15 diém. Mot doi da dat duge 150
diém, tinh xem dé6i dé da tra loi ding bao nhiéu cau hai ?

Bai 15

Bac Thao di xe dap véi van t6c 15 km/h ti tinh P dén tinh
Q cach nhau 105 km. D& kip dén noi trong thoi gian 4 gio bac
lén 6td6 di vai van téc gdp 4 lan khi di xe dap. Tinh xem bac
Thao di xe dap va di 6t6 trong bao lau.

e Tim hiéu dé bai

Co thé tom tat dé bai nhu sau :

Quang duong PQ dai 105 km phai di trong 4 gio bang xe dap
vai van toéc 15 km/h va bang 6t6 vdi van téc gdp 4 lan khi di
xe dap. Tinh thai gian di méi loai xe.

e Huong dén cach tim loi gidi

Hay gia thiét tam bac Thao di ca 4 gio bang xe dap thi con
cach Q bao nhiéu kilomet. N&u di 6t6 thi mdi gio nhanh hon
dugc bao nhiéu kilémet. Tu do suy ra thoi gian di 6to6.

e Cach giai

Gia thiét tam la bac Thao di ca 4 gio bang xe dap thi sé di dugc :

154 = 60 (km)

Nhu thé& con cach Q la :

105 - 60 = 45 (km)

Moéi gio 6té di duge 154 = 60 (km) nén sé nhanh hon di xe
dap la

60 - 15 = 45 (km).
Thoi gian di 6t6 la :

45 : 45 = 1 (gio)
Thoi gian di xe dap la :

4 -1 = 3 (gio).

76



e Khai thac bar toan

Co thé doi1 bai toan nhu sau

Mot ngusi mang theo xe dap lén oto khach di tu tinh A dén
tinh B cach nhau 72 km vai van toe 36 km/h. Oto di duoe mot
thoi gian thi bi hong may, nguoi Ay danh lady xe dap di vdi van
toc bang 3 van tée oto, dodo dén tinh B phai mat 4 gio.
Tinh thoi gian nguoi ay di oto.

Cach giai sé nhu sau :

Van toc xe dap la 36 - 3 = 12 (km/h). Néu di tu A dén B
bang xe dap trong 4 gio thi chi di duoge :

124 = 48 (km)

Nhu th& quang duong con phai di tiép la 72 - 48 = 24 (km).
Sa di dén duge B sau 4 gio la nho co di 6td lic dau nén modi
gio o6to di nhanh hon xe dap la :

36 - 12 = 24 (km)

Suy ra thoi gian di 6to la -

24 . 24 = 1 (gid).

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI
DE BAI
Bai 16

a) Cho dang thuc sai : 405 - 202 = 5 (!). Hay chuyén vi
tri mot chit s6 dé duve dang thice dung.

b) Co 12 que diém xép thanh dang thuc sai :

VI =1V =% s-a-00

Hay chuyén chd 1 que diem dé duge dang thie dung.
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Bai 17

Co ba miéng bia con. Trén miéng bia thu nhit la s6 23, trén
miéng bia thu hai la s6 79, trén miéng bia thu ba 1a s6 ¢d hai
chit sé ab. Ghép ba miéng bia con nay lién nhau roi cOng tat ca
s6 ¢é 6 chit s6 thi dugc tdng la 2 989 896 Tim s6 ab.

Bai 18

Khoa héi Tung : Bé cdu nam nay bao nhiéu tudi ? Tung dap -
nam 1986 tudi b6 td bing téng cac chi sd nam sinh cta bé ta
Hoi b6 Tung sinh nam nao va nam nay 1999 bo Thing bao nhiéu tugi ?

Bai 19

S6 dieém 10 cac bai ki€m tra toan hoc ki [ cua ban Trung la
mot s6 cd hai chu s6 xy ma khi viét thanh s6 ¢6 ba chit s6
yx0 thi dugc mot s6 gap 34 1an s6 lic diau Hoi ban Trung da
dugc mdy di€m 10 vé toan ?

Bai 20

Hai nguoi di bé tu thi trdn huyén A dén thi trdn huyén B
cung mot lic v6i van toc 6 km/h va 4 km/h. Nguoi di nhanh
dén B s6m hon nguoi di cham la 2 gio. I’ thi tran huyén A
cach thi trdn huyén B bao nhiéu kilémet ?

Bai 21

Mot ngudi di xe dap tit nha dén ché hop. Quang dudng nay
gom mot doan lén doc AB va mot doan xuéng déc BC. Van toc
len déc la 8 km/h va xuéng déc la 16 km/h. Tu nha dén ché
hop mat 2 gid 45 phit, ti ché hop vé nha mat 1 gio 45 phut.
Tinh quang duong AC ti nha dén ché hop.

Bai 22

Trong kho co 83 chiéc xe vita méoté 3 banh via 6t6 6 banh.
Ké ca 77 chiéc 16p du trit thi cd tdt ca 500 16p. Tinh xem méi

loai co bao nhiéu xe.
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Bar 23

Mot ¢o ban hang xép cam vio hop Nou xép 9 quia vao mot
hop thi thua 1 qua, néu xép 10 qua vao m{t hop tht thieu 3

qua  Hdéi o bao nhicu cam, bio nhiéu hop 7

HUOGNG DAN CACH GIAI

Bail 16

a) Chit can chuyén chu s6 2 & hang don vi cua s6 202 thanh

s6 mu nhu sau : 207, ta se ducce dang thuc dung :
405 - 20- = 405 - 400 = 5

b) Chi edn chuyén chd 1 que diém nhu sau theo 2 cach va
ta sé duoc hai dang thic dung

V'}*IVZIX 5 +4 =9)
VI '}* IV — X (6 + 4

Goi ba miéng bia con theo thi tu la A (mang s6 23), B (mang

10)

Bai 17

s6 79) va C (mang so6 ab). CA thay ¢o 6 cach ghép thanh hang
nhu sau

ABC, BAC, CAB
ACB, BCA, CBA
3 hang thd nhiat ABC = 237%9b va hang tha hai
ACB = 23ab79 thi cac so6 tao thanh duoc lap lai 2 lan so 23,

s& 79 va so ab. Néu khi cong cic s6 ¢ hai hang nay ta duoc
tong M = 2(23 + 79 + ab)

Tuong tu ta gap lai cic s6 nay 2 lan ¢ cac hang thua ba, thu tu,
thd nam va thu sau va cac tong tuong ung sé la 100M va 1000.M.

Then bai ra ta co tong :

M + 100M + [000OM = 2 989 896



hay 10101 M = 2989 896. Suy ra :
M = 2989896 : 10101 = 296
ma M = 46 + 158 + 2. ab. T d¢ :
2.ab = 296 - 204 = 92. Vay ab = 46.
Bai 18

Gid st nam sinh cia b8 Tung la 19xy, thi tudi nam 1986
sé la :

1986 — 19xy = 86 - xy = (8 - x).10 + (6 - y)
Theo bai ra tdng cac chit s6 cia nam sinh bang s6 tudi nén
ta cd :
1+9+x+y=80-10x+6-y=86-10x - y
hay 11x + 2y = 76 (*)
Doy < 9 nén 2y < 18, vay 11x + 2y < 11x + 18

58
76 < 1lx+ 18 Suy ra x zﬁ > 5. Tudo x = 6,y = 5 theo (*).

Vay nam sinh cia bé Tung la 1965 va tudi nam 1986 la
1+9+6+5 =21 (tudi). Dén nam nay 1999 thi tudi b6 Tung
la 1999 - 1965 = 34 (tudi).

Bai 19
Theo bai ra ta co :

yx0 = 34 .xy hay
100y + 10x = 34.(10x + y) = 340x + 34y.
Suy ra : 330x = 66y, hay 5x = y.

-

_Vix >0vay < 9néntacdngay x =1,y = 5, tic la
xy = 16

Vay ban Trung da duogc 15 diém 10 vé toan.

Bai 20

Do ngudi di nhanh dén B sdm hon ngudi di cham 2 gio nén
khi nguoi 4y dén B thi ngudi di cham con cach B la :
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12 = otkmo

tie la ngudi di nhanh da dy nhidu han nguin di cham la 8 km

Van toc npuoi di nhanh hon nesin di cham la
6o 2 ckm/h)

Thai gian 48 nguoi di nhanh den B la
8 2 = 4 (ma)

Thi tran huyén A cach thi tran huyén B la :
64 = 24 (km)

Rai 21

Cang di mdt quang dusng nhu nhau thi thoi gian ti 1é nghich
voi van téc Ma van toc xuong doc (16 km/h) gdp doi van toc
lén déc (8 km/h) nén thii gian xudéng déc bang nua thoi gian
len doc

Thoi gian ca di lan vé la .

2 gio 45 phuat + | gio 45 phut = 4 gio 30 phut
Biét tong hai s6 va ti s0 cua ching ta co ngay :
Thoi gian lén déc la

9
4 gio 30 phut 5 3 (gio)
Quang duong AC dai :
83 = 24 (km)
Bai 22
So lop cua 83 chiéc xe la .
500 - 77 = 423 (16p)

Gia su tit cA xe déu la oté 6 banh. Thé thi s6 16p la :
836 = 498 (I8p), thua ra 498 - 423 = 75 (16p) la do co ca
méts 3 banh Thay 1 o6to bang 1 motd thi bot di 6 - 3 = 3
(lop), vay :

S6 mo6téo 3 banh la -
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S6 6t6 6 banh la : 83 - 25 = 58 (6td)
Co thé gidi bing cach gid si tit cA xe déu la mo6td 3 banh
Bai 23

Giwta s6 qua trong cac hop 10 qua va s6 qua trong cac hop
9 qua co su chénh léch 1a 1 + 3 = 4 (qua).

Sd di c6 su chénh léch d6 vi méi hop 10 qua hon méi hop 9
qua la : 10 - 9 = 1 (qua). Suy ra :

S6 hop la : 4 : 1 = 4 (hdp). S6 qua cam la : 94 + 1 = 37
(qua) hoac 10.4 - 3 = 37 (qua).
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